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Dragi Kučićani u zavičaju, domovini 
i po svijetu!
Kritičari Crkve, nevjernici, a če-

sto i vjernici, zaboravljaju da je Crkva za 
grješne ljude, a ne za savršene anđele. 
U njoj je uvijek bilo grešnih i svetih, onih 
koji su otežavali njezin hod raspućima 
povijesti i uspješno djelovanje, ali i onih 
koji su svojim kreposnim životom, riječi-
ma i djelima snažno pronosili spasono-
sni plamen vjere i ljubavi. 

Kritičari Crkve krivo misle da su 
slabosti Crkve dokaz da crkva nije Bo-
žanskog podrijetla. Upravo je suprotno. 
Slabosti Crkve potvrda su njezinog Bo-
žanskog podrijetla, budući da je nezami-
slivo da Crkva s tolikim slabostima osta-
je živa i uspješno djeluje već dvije tisuće 
godina.

Razne ljudske tvo-
revine: države, eko-
nomije, civilizacije, 
kulture i znanostvene 
teorije nastaju i ne-
staju. Crkva će ostati 
do svršetka svijeta, jer 
je u njoj djeluje Duh 
sveti. On nije prisutan 
i djelotvoran samo u 
Crkvi kao instituciji, 
nego i u srcima vjer-
nika koje jača, posve-
ćuje, tješi i hrabri kroz 
mirne i olujne epohe 
povijesti. Božansko 
podrijetlo Crkve ne 
mogu izbrisati razni 

skandali, jer u Crkvi u isto vrijeme posto-
je bezbrojna divna djela koja mogu imati 
podrijetlo samo u božanskom podrijetlu 
Crkve.

Suvremena civilizacija nezamisliva 
je bez kršćanstva i crkvenog učiteljstva. 
Crkva se pobrinula svojim naviještanjem 
i svojim djelovanjem da čovjek ne osta-
ne samo „čovjek“ i da se čovjek ne prisi-
ljava na to da postane čisti „anđeo“.

Jedno i drugo bila bi katastrofa 
za čovjeka i za ljudski rod. Crkva čuva 
objavljenu Božju istinu da je čovjek kao 
ljudsko biće i „čovjek sklon na zlo“ i „čo-
vjek pozvan na evanđeosku dobrotu“. 
Bog je postao čovjekom da bi čovjeka 
otkupio od elemenata zla u čovjeku. 
Iako otkupljeni, ljudi nisu postali anđeli 
nego su ostali ljudi s novom životnom 

snagom na anđeosku 
dobrotu, ali s moguć-
nošću da tu dobrotu 
u sebi oslabe ili iz-
gube. O slobodnom 
opredjeljivanju svakog 
vjernika ovisi u kojoj 
će mjeri biti obnovljen 
snagom otkupljenja, a 
time oslobođen od zla 
u sebi.

„Dođite k meni 
svi koji ste opterećeni 
i ja ću vas odmoriti“. 
Mi ljudi želimo pomo-
ći onomu koji pati, a 
Isus je spreman u sva-
kom trenutku prigrliti 

Župnikova riječ
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onoga koji je u grijehu – patnji. „Nisam 
došao radi zdravih nego radi bolesnih“.

Postati vjernikom znači biti prijatelj s 
Isusom i njega u povjerenju nasljedovati 
na putu dobrote, pravednosti, molitve, 
radosti života i nadanja u konačnu po-
bjedu ljubavi. 

Prijatelji Isusovi nismo po znanju o 
Bogu i tajnama Božjim, već po djelo-
tvornoj ljubavi prema Bogu i bližnjemu. 
„Bog je ljubav“ koja se živi, a ne o kojoj 
se govori, promišlja i logično zaključuje. 
„Tko ne ljubi“ pa bio on biskup, sveće-
nik ili obični vjernik taj, prema riječima 
apostola i evanđelista Ivana, „ne upozna 
Boga“.

Znanje o Bogu raznih filozofa stvore-
no ograničenim ljudskim umom ne do-
seže ni približno kršćanski pojam Boga 
– jer on, kako je zapisao genijalni misli-
lac i vatreni kršćanin B. Pascal, nije Bog 
filozofa nego „Bog Abrahamov, Izakov 
i Jakovljev, Bog Isusa Krista“. Uosta-
lom u životu nije dovoljno ni najvažnije 
znanje.  Samo dobrota i ljubav ostaju 
vječno, a sve drugo prolazi. Kad dođe-
mo u nebo, kako kaže nam sveti Pavao, 
ni vjera nam više neće biti potrebna, jer 
nju će tamo u blaženom zajedništvu s 
Bogom zamijeniti neposredno gledanje 
njegove usrećujuće nazočnosti.

Čovjek razumom može spoznati 
Boga, ali samo ljudskim razumom ne 
može doći do vjere u Boga, jer vjera je 
čin prihvaćanja Boga koji je ljubav, ona 
je susret njegove Milosti i naše slobode, 
koja ga prihvaća i ljubi.

„Uistinu svi ste sinovi Božji po vjeri u 
Kristu Isusu. Doista koji ste god u Kristu 
kršteni, Kristom se zaodjenuste. Nema 
više Židov – Grk! Nema više rob – slo-

bodnjak! Nema više muško – žensko! 
Svi ste vi jedan u Kristu Isusu! Ako ste 
Kristovi, onda ste Abrahamovo potom-
stvo, baštinici po obećanju“ kaže sveti 
Pavao . To je pravi socijalni program za 
cijelu povijest. Naravno, taj program tre-
ba ostvarivati u konkretnom životu, a ne 
ostajati samo na njegovu naviještanju i 
tumačenju. Biskupije i župe trebaju pre-
nositi i ostvarivati ono što je sv. Pavao 
upućivao prvim kršćanskim zajednica-
ma:

„Pretječite jedni druge poštovanjem; 
budite istomišljenici među sobom; sla-
boga u vjeri prigrlite, ali ne da se prepi-
rete o mišljenjima; ne sudite više jedan 
drugoga; prigrlite jedni druge kao što 
je Krist prigrlio vas; urazumljujte jedni 
druge; brinite se jedni za druge; ljubav-
lju služite jedni drugima; nosite jedni 
bremena drugih; jedan drugoga tješite; 
živite u miru jedni s drugim; podnosite 
jedan drugoga u ljubavi; oprostite jed-
ni drugima; budite ponizni jedni prema 
drugima i molite se jedni za druge.“ Ka-
kav divan program, zar ne!

Zazivam Božji blagoslov, molim za-
govor Gospin, svetog Luke, svetih papa 
Ivana XXIII. i Ivana Pavla II. na sve vas 
i sva vaša djelovanja u ljubavi prema 
Bogu i bližnjemu.

Vaš župnik don Ivan Ujević
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OBRAZOVANJE BEZ ODGAJANJA 
POGRJEŠNO JE I ŠTETNO

Čovjekov razvitak od rođenja do 
smrti, njegovo ljudsko izgrađiva-
nje, očovječenje, oblikovanje kao 

ljudskoga bića, ovisno je o procesima 
obrazovanja i odgajanja. Odgajanje je 
mnogo potpunije i složenije, slojevitiji je 
proces od procesa obrazovanja. Obra-
zovanje uključuje racionalnu, intelektu-
alnu sastavnicu čovjekova života, a od-
gajanje uz racionalnu obuhvaća i osje-
ćajnu i voljnu sastavnicu.

SLOJEVITOST 
ODGOJNOG PROCESA
Racionalna sastavnica ili područje 

zahvaća ljudsku spoznaju. Simbolizira-
ju je  shvaćanje i mišljenje. Rezultat je 
određena količina znanja i izgrađivanje 
praktičnih umijeća i navika. U tomu je 
značenje obrazovanja. Ali samo znanja 
ne mogu osigurati humano djelovanje i 
nisu jamstvo da će ljudi tako postupa-
ti. To znači da se u procesu odgajanja 
ne smijemo zadovoljiti samo stjecanjem 
znanja (obrazovanjem), kako to čini da-
našnji jednostrani intelektualizam, nego 
moramo sustavno i neprekidno raditi na 
izgrađivanju pozitivnih odlika osobnosti.

Druga etapa čini osjećajno područ-
je. Obilježavaju ga pogledi, uvjerenja i 
stavovi. Čovjekovi nazori i opredjelje-
nja, uvjerenja i stavovi emocionalno su 
obojeni i snagom unutarnje motivacije 
potiču na odgovarajuće djelovanje, ali 
te odlike treba izgrađivati i izgraditi. One 
nisu automatska posljedica određenih 
znanja, nego pretpostavljaju dugotrajna 

vrjednovanja, analize pozitivnih i negativ-
nih primjera, stjecanje životnih iskustava 
i na osnovi njih izgrađivanje osobnih 
uvjerenja i stavova, pogleda i opredjelje-
nja. Izgrađeni pogledi, uvjerenja i stavovi 
snažno utječu na ljudske postupke, ali 
ni oni nisu sigurno jamstvo za odgova-
rajuće djelovanje. Odgojni proces nije 
završen.

Voljno područje treća je etapa u pro-
cesu odgajanja. Označuje ga ljudsko 
ponašanje i djelovanje. „Ne tek u znanju 
nego u djelovanju prema ljudskoj biti, 
leži čovjekovo određenje“, pisao je nje-
mački filozof J.G. Fichte. Uvjerenja i sta-
vovi mnogo su bliži postupcima od osje-
tilno neutralnih znanja, ali su postupci 
toliko složeni da traže i druge osobine 
kao što su umijeća i navike, voljna sna-
ga i čvrstina značaja (karaktera). 

Znači to da u odgojnoj djelatnosti 
treba sustavno i dosljedno angažirati 
djecu, izgrađivati odgovarajuća umijeća 
i navike, jačati volju i snažiti značaj da bi 
ona ustrajala na putu očovječenja. Tek 
kada se izgrade umijeća i navike, voljne 
odlike i osobine značaja koje osigurava-
ju sklad misli, riječi i djela; shvaćanje, 
prihvaćanje i djelovanje  (ratio, oratio, 
operatio) , odgojni proces je završen.

POVEZANOST 
OBRAZOVANJA I ODGAJANJA
Obrazovanje je racionalna osnova 

odgoja, a odgoj je vrijednosna podloga, 
ozračje i kakvoća obrazovanja. Tek u je-
dinstvu obrazovnih sadržaja i odgojnih 
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vrijednosti moguće je postizanje puno-
vrijednih odgojnih rezultata i izgrađiva-
nje uljuđenih osobnosti. Ali jedinstvo 
obrazovanja i odgajanja nije automati-
zam koji se postiže sam od sebe, nego 
pedagoški zahtjev i zadaća koje  treba 
ostvariti. Obrazovanje kao puka suma 
znanja, bez prožimanja odgojnim vri-
jednostima, ne oplemenjuje čovjeka i 
ne služi stvarnom izgrađivanju njegove 
osobnosti.

Zanemarivanjem odgojne funkcije 
znanja i sposobnosti mogu se pretvoriti 
u sredstvo zadovoljavanja samo svojih 
sebičnih ciljeva, pretvoriti se mogu u 
rušilačku snagu upravljenu protiv općih, 
društvenih interesa, općeljudskih idea-
la i vrijednosti. Pojedinac može mnogo 
znati i pored toga može se vladati nečo-
vječno. Stoga se odgojni zadaci i funk-
cija ne smiju nikada i nigdje zapostaviti. 
Oni svekolikom odgojnom radu daju 
ljudski smisao, plemenitost i humani-
stičko značenje.

DEFEKTNOST 
OBRAZOVANJA BEZ ODGAJANJA
Obrazovanje bez odgajanja nije 

samo vrijednosno neutralno, nego je 
najčešće, u biti i vrlo štetno. Ono manj-
kavo odgojenim, neuljuđenim osoba-
ma bez razvijenog smisla za vrijednosti, 
kojima nedostaje osjećaj za dobro i zlo, 
pruža znanja, umijeća, razvija njihove 
sposobnosti i time ih čini sposobnima 
i moćnima za djelovanje u službi zla, za 
zlodjela. Obrazovanje bez odgajanja os-
posobljava potencijalne prekršitelje mo-
ralnih kriterija i počinitelje zločina. 

Zato se odgajanje, poglavito djece i 
mladeži, ne smije svoditi samo na obra-

zovanje, informiranje, izobražavanje. U 
životu postoji jako mnogo dobro infor-
miranih i obrazovanih pojedinaca, ko-
jima nedostaju ljudske kvalitete, odlike 
čovječnosti. To su u društvu preferiranja 
materijalnih dobara i osobne, sebične 
koristi – ljudi skloni zločinima, mogući 
zločinci. I, doista, u današnjem vremenu 
postoji mnogo vrlo obrazovanih zlikova-
ca. Vođe mafije, zločinačkih skupina, or-
ganiziranih zločina i kriminala svih boja 
i oblika, u pravilu su dobro informirani, 
obrazovani i sposobni, ali moralno, ljud-
ski defektni pojedinci.

ODGAJANJE 
– RAST U ČOVJEČNOSTI
Odgajanje novih naraštaja je ljud-

sko formiranje, oblikovanje, izgrađiva-
nje, a ne samo ogoljelo informiranje. 
Zagovaranje obrazovanja bez odgajanja 
je liberalno-anarhistička podvala, zavo-
đenje na zlo. Odgajanje je, i ono uvijek 
mora biti, u funkciji postizanja vrijedno-
snih svrha i ljudskih ideala. Odgoj kao 
fenomen u biti je vrijednosna kategorija. 
Odgajanje je vrijednosno obogaćivanje 
osobnosti, čovjekovo očovječenje, ljud-
sko uljuđivanje, moralno usavršavanje, 
duhovno oplemenjivanje. Proces odga-
janja pojedinaca i svekolika povijesno 
zasnovana i izgrađena odgojna djelat-
nost temelji su na kojima počiva sveko-
lika ljudska kultura.

U procesu odgajanja rastu, i moraju 
rasti i razvijati se, mladi ljudi u svojoj čo-
vječnosti.  Novi su naraštaji naše sutra i 
jedino jamstvo hrvatske budućnosti. Oni 
su najviši nacionalni prioriteti i interesi 
koji se ne smiju nikada previdjeti, ni za-
postaviti. Hrvatsko društvo i država mo-
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raju vrlo odgovorno shvatiti, proučavati, 
sustavno i učinkovito rješavati odgojne 
probleme. Obveza se odnosi na sve. Ne 
samo na obitelj, škole, Crkvu i odgojne 
ustanove, nego i na državna tijela, vlast, 
politiku, medije i druge čimbenike druš-
tvenog života. Poglavito one koji uprav-
ljaju državnim poslovima i vode nacio-
nalnu politiku. Oni su najodgovorniji za 
zapostavljanje odgajanja, a svi čimbeni-
ci su dužni angažirati se u zaštiti djece i 
mladeži od svih oblika „odgoja za slobo-

du raspadanja“ (V. Tenžera). Nedopusti-
vo je da jedni grade, a drugi razgrađuju. 
Samo složnim, zahtjevnim i vrlo odgo-
vornim pedagoškim nastojanjima mo-
žemo zaštititi potomstvo od pogubnih 
nasrtaja sveuništavajuće „kulture smrti“ 
i besmisla. Zaštita mladeži, reafirmacija 
odgoja i odgojne funkcije – najvažnije 
su društveno-pedagoške zadaće danas 
i hrvatski odgojni imperativ!

Prof. dr. Ante Vukasović

S IVANOM NA ČAJU

Ivane, što hoćeš reći s narodnom: 
„Složna braća kuću grade, a svadlji-
va s đavlom tikve sade“. Ne znaš što 

mi jednom reče gradonačelnik Solina g. 
Blaženko Boban na pitanje, odakle vam 
toliko uspjeha u gradskim projektima? 
Kad se radi o Solinu onda smo svi mi u 
gradskoj politici jedna stranka. Eto, Iva-
ne, nama rješenja. 

Ali političko djelovanje stranaka u 
našem selu slika je politike na državnoj 
razini. Sa suprotstavljenim stavovima 
i zamislima, međusobnim bojkotom, 
suparništvom u negativnoj promidžbi, 
s naglaskom na propuste i loše primje-
re uvijek onog drugog. Ivane, ljutiš se, 
rekoh. A on nastavi. Sve što nas dijeli i 
svađa, zlo je i od zlog. Sve što nas miri 
i okuplja, dobro je i od Boga je. Svaki 
krivi sud, svaka djelomična istina, pogo-
tovo laž, bojkot i prezir donosi nam zlo. 
A kad se pomažemo, prihvaćamo, su-
rađujemo, podupiremo, dogovaramo, 
praštamo i mirimo, tad Duh Sveti kroz 

nas djeluje, učvršćuje dobro, a lomi zlo. 
Tada postajemo inteligentni, kreativni, 
požrtvovani, uspješni, sposobni i izmire-
ni. 

Svaka riječ i postupak političke oso-
be ima odgovornost prema Stvoritelju, 
zajednici i svakom čovjeku. Pozvani smo 
u poniznosti pogledati duboko u sebe i 
reći: Zaista, ovo sam ja napravio. Nije 
ispalo kako treba i kako sam htio, i u 
potpunosti preuzimam odgovornost za 
ishod. Znaš kako postupe u jednom ple-
menu u Africi, kada netko od njihovih 
ljudi učini nešto krivo, nešto što vrijeđa 
njega ili druge, nastavlja Ivan. Oni tu 
osobu stave u sredinu, a cijelo pleme 
je okruži. Zatim dugo pričaju sve dobro 
koje je ta osoba ikad učinila. Pleme vje-
ruje da je svaka osoba došla na ovaj svi-
jet radi dobra i da takva u sebi želi biti. 
A ponekad ljudi čine greške, što njihova 
zajednica vidi kao poziv u pomoć. Zato 
se svi povežu u ime osobe koju trebaju 
podržati i sjećanjem na ono dobro trude 
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se povezati s njenom istinskom priro-
dom, podsjetiti tko je ona zapravo, sve 
dok se sama ne sjeti istine od koje je 
povremeno bila odvojena. 

Ivane, rekoh, ova nas priča treba po-
ticati da svakoga koga vidimo da u ne-
čemu pogriješi bezuvjetno i hitno okru-
žimo svojom ljubavlju, dobrotom i zdra-
vim mislima podsjećajući ga na ljepote 
koje nosi u sebi i dobra koja je učinio. 
Tako ga duhovno podižemo i vraćamo 
istinskoj dobroti, Isusu Kristu, koji nam 
otvara nove vidike. Ivan nastavlja: Sje-
ćam se prvih višestranačkih demokrat-
skih izbora, i nadalje kroz Domovinski 
rat, koliko smo vremena, dobre volje i 
strpljenja unosili u pomirenje, suradnju i 
zajedništvo na okupljanju zainteresiranih 
mještana kako bi se uključili u programe 
i poslove za poboljšanje uvjeta i kvalite-
te življenja u Kučićima. Oko našeg smo 
programa okupili domicilne, te iseljene 
Kučićane i prijatelje Kučića. U ratnim 
uvjetima takav je pristup omogućio iz-
gradnju vodovoda, telefona, asfaltiranje 
putova u zaselke i niz manjih zahvata. 
Ušli smo u projekt izgradnje dječjeg 
vrtića, objekta za šport na otvorenom i 
mrtvačnice. Imali učinkovit župski Ca-
ritas, osnovali ŠKUD Osvit. Pokrenuli 
smo župski list. Osmislili Dan Kučićana 
s ciljem da tih dana budemo domaćini 
našim prijateljima i suradnicima u na-
šim projektima te da se tih dana pove-
zujemo i družimo s Kučićanima koji su 
raseljeni po domovini i izvan nje. U tom 
okruženju bi se osvrnuli na učinjeno i 
pravili nove planove. 

Rekoh, Ivane, kako bi bilo dobro 
Danu Kučićana vratiti prvotni smisao. 
Potvrdno klimnu glavom i nastavi: U 

ovo vrijeme Kučiće je pred novim iza-
zovom. Ulaskom Hrvatske u Europsku 
uniju promijenila su se pravila i postupci 
za potpore, što mjesnu upravu i stran-
ke u selu, te njihovo vodstvo nalazi za-
tečenima. Povremene odlaske u ured 
gradonačelnika radi potpore trebati će 
upotpuniti naše kreativno djelovanje. 
Naše selo naglo iseljava i gospodarski 
slabi. Samo smo kilometar zračne lini-
je od mora, s plodnim poljima između 
planine i Cetine što nam otvara mnoge 
mogućnosti. Polja su nam sve zapušte-
nija, a domaće životinje gotovo više i ne 
uzgajamo. S tim se ne smijemo miriti.

Josipove marne ruke
 ne boje se ni truda ni muke!

Sv. Josip radnik
Slika don Marijana Čaglja 

u nacionalnom svetište 
Sv. Josipa u Karlovcu
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Ako je posljedica kriza, to ne smije 
biti zapreka za djelovanje, već prilika za 
nove izazove. Potrebno nam je vrijedno 
neposvađano vodstvo s ljudima koji su 
se sposobni odricati za bližnje i u korist 
zajednice, a puno puta na štetu obitelji i 
privatnog posla. A zadaća je izraditi plan 
po kojem će se selo razvijati, kako bi po-
stalo gospodarski samoodrživo. U tako 
sveobuhvatnom projektu treba omogu-
ćiti rad mještanima koji imaju rezultata i 
znanja, a nisu nužno u političkim stran-
kama, kao i iseljenim Kučićanima koji bi 
se uključili kroz udrugu “Moje Kučiće” ili 
“Društvo prijatelja Kučića”. 

Jedna od mogućnosti je “Kučiće 
turističko selo”. Oslanjali bi se na regi-
onalnu politiku Europske unije koja po-
dupire razvoj održivog seoskog turizma, 
gdje se pazi na očuvanje okoline, kra-
jobraza i posebnosti. A radi postizanja 
gospodarsko-teritorijalne uravnoteženo-
sti s raznolikostima na selu uz poljodjel-
stvo. EU novčano pomaže gospodar-
stvo i socijalne aktivnosti. Radi očuvanja 
sela, tradicijskih obrta i malih gospodar-
stava financiraju se privatni smještaji za 
turizam. Potpore proizlaze iz solidarnosti 
s manje razvijenim državama i područ-
jima. A nama su primamljivi programi 
za: očuvanje okoliša, atraktivan okoliš i 
održiv razvoj. Programi za razvoj održi-
vog turizma utemeljenog na prirodnom 
i kulturnom nasljeđu, poboljšanju i ob-
novi okoliša, kao i izrada male turističke 
infrastrukture. Zatim se podupire promi-
canje specifičnih domicilnih proizvoda i 
pripravaka, kao i brendiranje kulturnog i 
prirodnog nasljeđa. 

Primjera radi, ERDF novčano poma-
že javnu i privatnu infrastrukturu, kroz 
brendiranje i popularizaciju odredišta, 

opremu, događaje i uvođenje novih ruta 
i sadržaja. Isti fond financira razvoj odr-
živog prometa i uklanjanje uskih grla u 
ključnoj infrastrukturi prometne mreže. 
Ivane, rekoh, eto nama novca za cestu 
od Omiša do Zadvarja. I rješenja za pro-
širiti cestu uz Dvare, kod Vinca, uz oku-
ke i kod Radmanovih mlinica, a poseb-
no kod ulaza u Omiš na Rici, izgraditi 
paralelno pješačku i biciklističku stazu. 
Sve rečeno učinilo mi se nerealnim, dok 
mi Ivan nije nabrojio nekoliko projekata 
koji su diljem domovine već ostvareni, 
navodeći konkretne mjere u kojima mo-
žemo sudjelovati. 

Tako mi navodi: Mjera 301 podupi-
re i financira izgradnju lokalnih cesta, 
izradu i popravak protupožarnih putova, 
uvođenje kanalizacije itd. A mjera 302 
podupire poboljšanje socijalnih uvje-
ta, poboljšanje kvalitete usluga, zatim 
seoski turizam i tradicijske obrte. Sve 
traženiji je starosjedilački ugođaj i stare 
radinosti koje su za nas bogatstvo te nas 
čine posebnima. I činiti će nas jako pri-
vlačnima u budućoj turističkoj ponudi. 
Trebamo ih sačuvati od zaborava. 

Primjerice, hvale vrijedan je primjer 
Joze Pervana, koji je od svoga oca na-
učio plesti krtole. U našoj školi imamo 
učeničku Zadrugu “Rašeljka” koja nje-
guje našu baštinu.

Imamo još mogućnosti. Fond ESF 
financira samozapošljavanje, podu-
zetništvo, povezivanje zapostavljenih 
zajednica i prostora, razvoj lokalnih i 
praktičnih djelatnosti u koje je uključe-
na zajednica. To su potpore za objek-
te za aktivni odmor, pružanje turističkih 
usluga, obnovu tradicijskih kuća, guvna, 
dvorišta. Nadalje uzgoj domaćih životi-
nja u turističke svrhe. Izrada podloga za 
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športove: pješačke, jahačke, tematske i 
biciklističke staze, lov i ribolov. 

Imamo puno mogućnosti, a politič-
ke bi stranke u selu s mjesnom upravom 
trebale okupiti najvrjednije što imamo i 
u miru osmisliti plan kako očuvati selo, 
kulturu i tradiciju te naći put gospodar-
ske samoodrživosti, kako bi Kučiće ra-
slo i opstalo. Pitam se! Zašto se mladi 
ne trgnu i ne preuzmu inicijativu i odgo-
vornost kroz “Vijeće mladih”. A trebamo 
interesnu udrugu građana koja će se 
brinuti o kontinuitetu, kako se ponovo 
ne bi događalo da se s novim izborima 
i promjenom mjesne uprave obustave 
započeti projekti. 

Dok slušam Ivana razmišljam kako 
se uključiti u projekte koji su nama za-
nimljivi. A Ivan će. Možemo se prijaviti 
kroz lokalnu samoupravu, trgovačko 
društvo, turističku ili neku drugu udrugu 
koju moramo što prije osmisliti i osno-
vati. Grad Omiš i naša županija imaju 
službenike u svojim razvojnim agencija-
ma koji su nam na usluzi. Kod njih je 
baza regionalnih i razvojnih projekata. 
Čekaju da nam pomognu. Jer je u in-
teresu države priprema projekata koji će 
biti novčano podržani i financirani iz EU 
fondova. Kako bi dobili širu sliku o tome, 
trebali bi ljudi iz mjesne uprave posjetiti 
neko mjesto u Istri ili na otocima koje se 
poput Kučića nalazi u zaleđu turističkog 
grada pa vidjeti kako se ponuda sela 
osmisli, komercijalizira i obogati ponu-
da šireg područja. Ako nam nedostaje 
ideja i ako se ne vidi pravo rješenje, ono 
sigurno postoji. Znajući da postoji ne 
posustajemo u taženju. Naći će moga 
samo ako se trudimo. Jer malo je onog 
na što ne možemo utjecati. Pitanje je 
samo, želimo li preuzeti odgovornost. 

Ako baš želimo raditi po starome, 
nadalje će mi Ivan, primijenimo dobre 
primjere drugih. Kao iskustvo Slime-
njana u organiziranju proširenja ceste 
od Dubaca do slimenskog mosta. To 
primijenimo na cestu Zadvarje - Kučiće 
- Omiš. Iskustvo župe Katuni - Kreševo 
u uređenju crkve, čematorja i groblja 
primijenimo u našoj župi. Osmišljava-
nje kulturno društvenih djelovanja kao 
u Kostanjima, dječji zbor, vrtić, klape, 
ljetni program primijenimo kod nas. Isto 
vrijedi i za model po kojem se asfaltiraju 
i održavaju putovi za zaselke u drugim 
selima. Zatim, u Gatima organiziraju 
kroz svoju planinarsko-ekološku udrugu 
grebbening poznat i izvan granica naše 
domovine, dok su kuće, okućnice, dvo-
rišta, ulice, staze i šetnice dotjerane. 

Prvi je princip uspjeha druženje s 
uspješnima. To je najbrži put do uspjeha 
i najbolji način sklapanja kreativnih prija-
teljskih odnosa. Drugi zadatak političkih 
stranaka i mjesne uprave je probuditi za-
nimanje Kučićana za gospodarske pro-
jekte iz poljodjelstva, seoskog turizma, 
socijalnog poduzetništva i kulture. Oku-
pljati ih i motivirati u interesne zajednice 
i udruge. Povezivati ljude koji imaju ma-
sline, voćnjake i poticati ih na veću proi-
zvodnju. Poticati sadnju starih vrsta loze, 
voća i povrća. Pomagati u zaštiti i bren-
diranju domaćih proizvoda. Osmisliti 
prigodne vinske izloge, putove ulja, vina 
i sl. Buditi zanimanje kod ljudi za prirod-
nu i kulturnu baštinu. Pomagati ljudima 
u prilagodbi na nove prilike. Uključiti se 
u projekte sređivanje zemljišnih knjiga 
i katastra te poticati na okrupnjavanje 
parcela. Promicati kulturu odgovornog 
postupanja sa otpadom i smećem. Ini-
cirati i podupirati plan urbanog uređenja 
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mjesta. U tom smislu promicati zaštitu i 
očuvanje kamenih kuća i okućnica po 
zaselcima koje su specifična kultura sta-
novanja u dalmatinskoj zagori. Ivan na-
stavlja: Svako mjesto je prepoznatljivo 
po trgu i glavnoj prometnici. Naša cesta 
treba proširenje i pješačku stazu, a selo 
uređenje samog središta. Ivane, kažem 
ja: Imamo župski list i mještani žele da 
se u njemu piše o programima, plano-
vima i poslovima u selu. Žele i očekuju.

A što kažeš za Kučićko duhovno lje-
to? Bolje ga posjećuju furešti nego mi. 
Četiri smo se vikenda prošlog ljeta grijali 
na Božjoj riječi. Kroz molitvu i sabranost. 
Slušali smo gdje tražiti smisao, kako 
odbaciti grijeh i zlo, a držati se zakona: 
moralnih, bioloških i fizikalnih, kako se 
otvoriti dobroti i istini ljubavi, kako se 
povezati s ocem nebeskim, osloboditi 
se straha i nemoći, odreći se svega što 
nas vodi u zlo. Samo, kako vrijeme od-
miče ulazimo u zaborav. A Isus nas u 

prispodobi o sijaču upozorava, ako ne 
čuvamo što smo primili, tada smo sje-
me koje pada na kamen. Ako ne vršimo 
što smo čuli, tada smo sjeme koje pada 
među trnje. Želimo biti sjeme koje pada 
na plodno tlo, vršimo Božju riječ, nosi-
mo je i potičemo jedni druge. 

Uskoro će novo duhovno ljeto. Oku-
pimo se kroz zajednicu mladih, pjevački 
zbor, pastoralno vijeće, organizacijski 
odbor ili obitelj. Kao prve kršćanske za-
jednice čitajmo Isusove govore u Evan-
đeljima, razmatrajmo njegove riječi i 
kroz te riječi se saberimo i prepustimo 
da na Duh Sveti zahvati. Od Njega smo 
primili sve sposobnosti. Sve bogatstvo 
je u nama. Kad to povjerujemo, spo-
sobni smo mijenjati sebe, svoje bližnje 
i cijelo društvo. Postanimo dobri i vidjeti 
ćemo kako se dobrota širi, zaključi na 
kraju Ivan.

Srećko Vukasović

Pred otajstvom božanske trojice
Razmišljanje uz blagdan Presv. Trojstva

Mrav pred lokvom vode stoji kao 
pred beskrajnim oceanom. Slič-
no se čovjek osjeća pred otaj-

stvenom stvarnošću koju zovemo Bog. 
To je za nas kao beskrajno more u čije 
dubine ne dopire naš skučeni pogled.

Uz našu najbolju volju ostali bismo 
na sasvim nejasnim spoznajama o nje-
mu, da nam se on sam nije objavio. Zna-
li bismo više o tomu kakav on nije, npr. 
da on nije ovako ograničen i propadljiv 
kao što smo to mi i cijeli materijalni svi-

jet oko nas. Služeći se uspoređivanjem i 
dubljim razmišljanjem mogli bismo doći 
i do spoznaje da Bog svojom moću, 
snagom, znanjem i mudrošću beskrajno 
nadilazi čovjeka i sva druga stvorenja.

Međutim, onda bismo se te njegove 
moći i veličine neprimjereno bojali, kao 
što su se stvarno u pogansko doba lju-
di užasno bojali svojih božanstava. Još 
jasnije rečeno: strahovali bismo pred 
njegovim veličanstvom i moću, poput 
pogana to povezivali sa strašnim olu-
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jama, gromovima, potresima i sličnim 
opasnim prirodnim pojavama.

Mi se, ako smo prosvijetljeni pravom 
kršćanskom vjerom, Boga na takav po-
ganski način ne bojimo. Zašto? Zato 
što se njegova veličina i moć – Isus nas 
to uči – najbolje očituje u njegovoj ne-
shvatljivoj dobroti i ljubavi. Istina je da 
ljude i sva stvorenja moću, snagom i ve-
ličanstvom beskrajno nadilazi, ali ih voli 
i želi im biti bliz. To je stoga što je on u 
sebi i po sebi, u jednoj i jedinstvenoj bo-
žanskoj naravi, punina savršene ljubavi, 
koja se na nama ljudima neshvatljiv na-
čin prelijeva od Oca na Sina i po Sinu 
na Duha Svetoga, u trojstvu božanskih 
osoba. To je najdublje otajstvo naše vje-
re što ga svetkovinom Presv. Trojstva na 
posebno živ način sebi dozivamo u pa-
met i srce. Taj se je i takav Bog, jedini 
Stvoritelj i gospodar svijeta, već Mojsiju 
očitovao kao onaj koji pojedince i zajed-
nicu svojih vjernika izbavlja od robova-
nja lažnim božanstvima ovoga svijeta i 
od ropskog služenja prohtjevima vlastite 
ohole sebičnosti, koja ljude najviše une-
srećuje. 

Vjera u božansko Jedinstvo i Trojstvo 
oslobađa nas lažnog uvjerenja da smo 

stvoreni samo za ovaj zemaljski život, ili 
zato da što je moguće više godimo na 
ovom svijetu. Oslobađa nas robovanja 
načinu razmišljanja prema kojemu bi-
smo na zemlji mogli stvoriti takav pore-
dak politički, društvenoekonomski i ne 
znam kakav drugi, u kojemu bismo, čak 
i bez napornog rada, mogli samo plivati 
u sve većem blagostanju. 

Neki su bili uvjereni da smo to pri-
hvaćanjem modernih liberalno-eko-
nomskih teorija i osiguravanjem uvjeta 
za tržišno gospodarstvo, bez obzira na to 
koliko će poduzeća u toj nesmiljenoj ka-
pitalističkoj utrci opstati, koliko propasti, 
a radnika ostati bez posla, već gotovo i 
postigli. Kad eto ti svjetske privredne kri-
ze, koja ruši sve te snove. 

Mnogi još uvijek misle da se i s na-
šom prirodom možemo ponašati po 
vlastitom nahođenju, a biti osigurani od 
prirodnih katastrofa, promicati i slaviti 
neprirodne metode koje zadiru u stva-
ranje novih života, a uz to i kojekakve 
protuprirodne orijentacije, a da to za 
pojedince i buduća pokoljenja ne bude 
imalo katastrofalne posljedice. 

Kojekakvih se lažnih božanstava mo-
dernoga doba svaki pametan čovjek 
mora bojati. Mi se Kristovi vjernici, ako 
vjerujemo u trojednoga Boga, ako se 
pouzdavamo u svjetlo njegove istine i 
ljubavi očitovane u Isusu Kristu, u nje-
govom žrtvovanju za nas, ni pred tako 
velikim izazovima modernih vremena ne 
gubimo. Apostol Pavao nas ohrabruje i 
potiče: „Ta ne primiste duh robovanja 
da se opet bojite nego primiste Duha 
posinstva“.

Sv. Euharistija je

Vrhunsko 

očitovanje i dar 

trojstvene Božje 

ljubavi

prema ljudima.

Ptica pelikan 

simbolizira

Krista koji svoje 

tijelo i krv 

daje za život 

svijeta.
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Od Krista smo na slobodu pozvani

U prelijepom Dubrovniku, na jugu 
naše domovine, pod geslom „Na 
slobodu pozvani“ (Gal. 5,13), 

održan je 9. susret hrvatske katoličke 
mladeži na kojem se okupilo više od 
35000 mladih hodočasnika iz Hrvatske 
i svijeta. Zidine staroga grada odjekivale 
su radošću, molitvom, veseljem, dosto-
janstvom, ushitom, pjesmom i plesom 
razdraganih mladih srdaca čvrsto po-
vezanih zajedništvom u vjeri, vođenih 
snagom Duha, snagom ljubavi koja je u 
njedrima Dubrovnika, u kolijevci slobo-
de, dajući se rasla i svjedočila živu vjeru, 
mir Gospodnji, Put, Istinu i Život. Među 
tim raspjevanim pticama Kristova jata, 
bli smo i mi mladi Omišani s našim žu-
pnikom don Ljubom Bodrožićem.

„Tko bi vas sabrao, tko bi vam pje-
smu stavio u srce, na lica osmijehe, ako 
ne Isus Krist“, obraćajući se mladima, 
istaknuo je predsjednik Odbora za mla-
de HBK mons. Mijo Gorski, zagrebački 
pomoćni biskup. Procesija mladih s kri-
žem susreta krenula je iz dubrovačke ka-
tedrale prema Gružu, a kiša koja je tiho 
padala s neba je rosila Božji blagoslov i 
radost je cvjetala u srcima. Uskrsli Gos-
podin koračao je s nama i mi zajedno s 
njim, na slobodu pozvani o čemu svje-
doče i riječi himne SKHM:

„Božje smo djelo i vjera živa
snovi i nada Kristova križa.
Zidovi jaki Božjega hrama,
ptice slobode Kristova jata…“
Veliko euharistijsko slavlje u gruš-

koj luci predvodio je dubrovački biskup 
mons. Mate Uzinić. Koncelebrirali su: 
apostolski nuncij u Hrvatskoj mons. Ale-

ssandro D’ Errico, 3 nadbiskupa; mons. 
Želimir Puljić, mons.Marin Barišić, 
mons. Đuro Hranić, 7 biskupa; mons. 
Mijo Gorski, mons. Josip Mrzljak, mons, 
Nikola Kekić, mons. Ante Ivas, mons. 
Slobodan Štambuk, mons. Dražen Ku-
tleša, mons. Vlado Košić, te 5 biskupa iz 
susjednih zemalja i 500 svećenika.

Mons. Mate Uzinić održao je vrlo 
emotivnu propovijed u kojoj je posebno 
naglasio: Bog nas nije stvorio kao ro-
bove.on nas uvijek ljubi, ne pamti naše 
grijehe, sve oprašta i  zaboravlja. On nas 
ljubi neovisno o tome kakvi smo i uvijek 
nas iznova oslobađa. Isus nikoga  ne pri-
siljava na vjeru, ali uvijek nudi sebe. On 
vas je oslobodio i darovao vam slobodu 
za dobro, iskoristite je! Pozvani ste kr-
šćansku Radosnu Vijest unositi u druš-
tvo s ljubavlju. 

SHKM ove se godine održava u 
ozračju kanonizacije bl. Ivana Pavla II. 
našeg sugrađanina, počasnog građa-
nina grada Dubrovnika, koji je nosio 
ovu misnicu, pod čiju zaštitu smo stavi-
li  ovaj naš susret, koji je prije jedanaest 
godina služio sv. misu na ovom istom 
mjestu i tom prilikom na čast oltara uz-
digao našu blaženicu Mariju Propetog 
Isusa Petković. Krist nas je za slobodu 
oslobodio, od Krista smo na slobodu 
pozvani. Pozvani smo na odgovornost 
prema  svemu stvorenju, prema našoj 
baštini o kojoj tako lijepo progovara ovaj 
grad, pozvani smo  na odgovornost koja 
nam je darovana, pozvani ne brinuti za 
privatne nego za opće stvari. 

Nemojmo se dati prodati, blagosliv-
ljam vas mlade i kažem vam h r a b r 
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o! Budite tamo gdje jeste svjedoci Isusa 
Krista, njegove slobode, kazao je, izme-
đu ostaloga, mons. Uzinić. 

Mladima je pročitana poruka pape 
Franje u kojoj nas je podsjetio na slo-
bodarske riječi u kamenu upisane nad 
vratima tvrđave sv. Lovrijenca - NON 
BENE PRO TOTO LIBERTAS VENDI-
TUR AURO. Sloboda se ne prodaje ni za 
sve blago svijeta. Božja građevina to ste 
vi, mladi prijatelji. Stavite Krista u sredi-
šte svoga života. Pouzdajte se u njega 
i nećete se nikada razočarati. U svojoj 
slobodi izaberite Krista kao svoga učite-
lja. Čovjek se samo u Bogu može pot-
puno ostvariti i postići puninu slobode 
kojoj teži iz dubine srca, poručio je papa 
mladima. 

Volonterka Andrea Džakula pročitala 
je zahvalu mladih hrvatskih katolika papi 
Franji, a  predsjednik HBK, zadarski 
nadbiskup mons. Želimir Puljić, zahvalio 

je svim sudionicima, volonterima i or-
ganizatorima susreta koji su u njedrima 
Dubrovnika zlatovezom ispisali iskreno 
svjedočanstvo o ljubavi, zajedništvu i 
slobodi. Zatim je čestitao biskupu do-
maćinu i njegovu propovijed ocijenio iz-
vrsnom ocjenom - Suma cum laude! S 
najvećom pohvalom! Na kraju je objavio 
da će sljedeći, jubilarni 10. SKHM biti 
održan 2017.u Vukovaru što su mladi 
popratili uzvicima oduševljenja i dugo-
trajnim pljeskom.

Simbolična gesta primopredaje kri-
ža mladima iz Āakovačko-osječke nad-
biskupije označila je početak priprema 
novoga susreta, a mons. Āuro Hranić 
zaželio je dobrodošlicu svima u Vukovar 
2017! Vukovar, Vukovar, odzvanjalo je 
do neba iz razdraganih srdaca, a hrvat-
ske zastave zavijorile su ponosno. 

Od Krista smo na slobodu pozvani! 
Branka Mlinar, Omiš
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U Krista zagledan, 
ti božji krasiš mir

(sv. Ivanu Pavlu II. na uočnicu njegove kanonizacije)

- Gle, u dlanove sam te svoje urezao! 
(Iz 49, 26)
S prvim svjetlom cjelov odzvanja.
Kličite nebesa, veseli se zemljo sva,
na prozoru rajskom sveto je lice
I v a n a  P a v l a drugoga!
Kao vrelo nebesko, Božji vrutak čist,
rosi s visina blagoslov ljubavi
svijetu upravljen.
Treperi i sja, taj sveti plam
Božjom riječju upaljen.
On Božji krasi mir. 
Cvijeće radosti duši poklanja
kao anđeo bijeli u Krista za-
gledan.
Sveti Ivane Pavle II.,
s neba nam ruke pruži.
Tvojim putom samo ljubav 
prolazi,
u molitvi nada raste svaki dan,
dok upijamo rosu svetačkog ti lica,
u kaležu milosti skupljenu za nas.
Sveti Ivane Pavle II.,
s neba nam ruke pruži.
Priginjemo srca
dok primamo tvoj dar,
sunce na prozoru vječnosti, 
Gospine krune divan sjaj.
Aleluja, aleluja!
Zvonite zvona radosna,
nek’ svuda pjesma odzvanja.
U svjetlu vječne istine
ljubav je snaga, pobjede glas.
Naš Bog je velik. Pravedan.
Prepun miline. Dobrostiv. Jak.

Svetost tvoja otvara nam oči,
mostove nade pripravlja. 

Ti, Božji krasiš mir 
i snagom Duha podižeš nas k nebu,

kao anđeo bijeli u Krista zagledan.
- Gle, u dlanove sam te svoje urezao!

 ( Iz 49, 21)
S prvim svjetlom cjelov odzvanja.

Zvonite zvona radosna.
Dah istine jutro donosi,
dodir vedrine osjećam.

Blagost osmijeha, snagu 
oprosta,

riječi mudrosti, ruže ljubavi
u molitvi procvale za nas.

Sveti Ivane Pavle II., 
sunce na prozoru vječnosti, 

treperi i sja tvoj sveti plam
nad zemljom svom 

i u srcu vjernom hrvatskom!      
Tvojim putom samo ljubav prolazi.

Ti, Božji krasiš mir
u Krista zagledan.

U svjetlu vječne istine,
ljubav je snaga, pobjede glas.

Sveti  I v a n e  P a v l e II., 
ružo Kristove ljubavi, 

umnoži radost u nama, 
čuvaj narod hrvatski

i moli za nas!

Branka Mlinar



14

DUHOVNA RAZMIŠLJANJA I POTICAJI

IZ HAGIOTERAPIJSKE BILJEŽNICE

Čovjek je svjesno i slobodno stvore-
nje podložno zakonima: fizike, biologije 
i nadasve morala. Dok ih se pridržava, 
zdrav je. Kad ih zanemari ulazi u bolest. 
A bolest je nedostatak zdravlja. Zbog zla 
i grijeha nastaje nered unutar biološkog 
života čovjeka, i to liječi liječnik. Bolest u 
psihi liječi psihijatar. Teologija naviješta, 
molitvom i sakramentima nas povezu-
je sa Stvoriteljem. Dok su rane i bolesti 
na duhovnoj duši zanemarene. A baš 
na tom području čovjek ostaje vezan i 
sputan. Onemogućen osloboditi svijest 
o sebi, dostojanstvo i nadu, povrijeđene 
osobnosti sputanog intelekta, okrnjene 
ovisničke slobode. 

Tako je neuroznanost otkrila kako 
šizofrenija i srodne joj bolesti ne nastaju 
samo u psihi i tijelu, već imaju i duhov-
no-religijski karakter. Njemački znan-
stvenik dr. Jores utvrdio je kako je 70% 
bolesti koje napadaju čovjeka specifično 
ljudske, tj. ne napadaju životinje. To su 
bolesti nastale na duhovnoj duši, a po-
jave se kada čovjek nije našao smisao. 
Nastaju na području duha, a očituju se 
na tijelu. Kod takvih bolesti psihosomat-
ski lijekovi prekriju simptome, ali bo-
lest ostaje. Uzrok bolesti i sam lijek je 
u duhovnoj duši koja sa tijelom upravlja 
i ozdravljuje ga. Tek kada su otklonjeni 
uzroci na duhovnoj duši, može izliječiti 
psihosomatska medicina. 

Naš poznati teolog i znanstvenik prof. 
Tomislav Ivančić razvio je znanost Hagi-
oterapiju koja istražuje duhovnu dušu, 
njenu patologiju, pronalazi dijagnoze i 
provodi liječenje, te donosi zdravlje. Ha-

gioterapija se temelji na filozofskoj an-
tropologiji, nauci o smislu. Ona dolazi 
do spoznaje da je pravi uzrok svih bolesti 
zlo, a uzrok svakoga zdravlja dobro. A 
izvor svakog dobra je vjera i povjerenje u 
Oca nebeskog. 

Zlo znači razara, a dobro liječi. Do-
bro nastaje u vjeri. Isus nam kaže: „Vjera 
te tvoja spasila“ i „Samo je Otac nebeski 
dobar“. Ufanje dovodi do zdravlja, vjera 
spašava, a Bog ljubi čovjeka i ozdravlja 
ga. Ako su vjera, ufanje i ljubav razdije-
ljene, čovjek je bolestan, a ako su jedno 
onda ima zdravlje. 

Hagioterapija otkriva zakonitosti du-
hovne duše i provodi ih u praksu. Ne 
liječi nego donosi zdravlje tamo gdje ne-
dostaje. Usporedbe radi, kada pacijent 
iziđe iz bolnice, nije bolji, manje korum-
piran, čestitiji. Dok Hagioterapija skroz 
promjeni čovjeka. A kad se čovjek pro-
mjeni i promjeni se prema drugima, u 
njega ulazi dobrota i ljubav stvoriteljeva. 
Hagioterapija i antropološka medicina 
dižu čovjeka na duhovnu razinu i potiču 
na sudbonosne misli kao: ŠTO JE SMI-
SAO TVOG ŽIVOTA? KAMO IDEŠ?

	 Kamo ideš mladiću? Upita sta-
rac momka koji je prolazio pokraj nje-
ga. Idem u susjedno selo! Odgovori mu 
mladić. Nakon nekoliko istovjetnih od-
govora na ponavljane upite starac po-
gleda momka u lice pa ga ponovno ga 
upita: Mladiću promisli, a kamo zaista 
ideš? Cijelo vrijeme dok je mladić išao 
do susjednog sela razmišljao je. KAMO 
TO JA IDEM?

Stadoše mu se redati misli:
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- TKO SAM ZAPRAVO JA?
- TKO JE MENI MENE DAROVAO?
- PO ČEMU SAM JA TO POSEBAN I 

ORIGINALAN?
- KOJE SU MOJE NAJDUBLJE ČE-

ŽNJE I SPOSOBNOSTI?
- JESAM LI SPREMAN SVE ULOŽITI 

DA BI SE POTPUNO OSTVARIO?
- KAKO SE NOSIM SA UVREDAMA 

NAJBLIŽNJIH?
- ZAŠTO SE ISPLATI PRAŠTATI 

DRUGIMA?
- ŠTO JE ZA MENE ISTINSKA SLO-

BODA?
- JESAM LI JA SLOBODAN?

Probudili su mu se duboki osjećaji 
dok se preispitivao i prebirao po svom 
mladom životu. Sve više je uviđao i pro-
življavao nemoć i ranjenost svoje duše. 
Poistovjetio se s likom Medvedjeva iz 
djela ruskoga pisca Dostojevskog „Zlo-
čin i kazna“, koji se ovako tužio za sto-
lom pivnice svojem kolegi:

„Znaš li što to znači ne imati kamo 
poći. Kod kuće mi leži žena bolesna od 
TBC-a, bez lijekova je. Uz nju su petero 
djece bez hrane. A ja sam popio i po-
sljednju kopjenku (ruski novac, op.). Ne 
mogu pred Boga, jer me muči savjest. 
Znaš li što to znači nemati kamo poći“.

Kamo ti zapravo ideš?  Ponovo mu 
prostruja kroz glavu. Bio je već u su-
sjednom selu nadomak pivnice iz koje 
je treštala glazba. Zastade. Kamo idem? 
Okrene se i ode na pravu stranu. Starac 
je bio doma. Dugo su razgovarali. Mla-
dić tvrdi da se je promijenio. To se vidi. 
Evo misli kojih se sjeća:

- NE BOJ SE, NEBESKI OTAC TE 
NEIZMJERNO LJUBI!

- IZ NJEGOVOG SRCA SI IZIŠAO I 
ČEKA TE DA MU SE VRATIŠ.

- TI SI VOLJENO I DRAGOCJENO 
BIĆE, NA SVIJETU NE POSTOJI NIT-
KO KAO TI.

- POSEBAN SI I ORGINALAN, 
ALI SRETAN SAMO AKO DOPUSTIŠ 
DA SE SVE TVOJE SPOSOBNOSTI 
OSTVARE.

- PRIHVATI SEBE JER SI NAJBO-
LJE ŠTO IMAŠ.

- SVAKODNEVNO NADVALADAJ 
UVREDE, JER AKO PRIHVATIŠ TUĐU 
ZLOĆU ILI GRUBOSTI, TI ĆEŠ SE ZA-
RAZITI TOM NEGATIVNOŠĆU.

- SAMO TE POZITIVNE MISLI, RIJE-
ČI I ODLUKE IZGRAĐUJU.

- BUDI MUDAR, JER SAMO JED-
NOM ŽIVIŠ NA OVOJ ZEMLJI-BITNO 
JE OSTAVITI DOBRE PLODOVE VLA-
STITE ORIGINALNOSTI.

- ČESTO SE PREISPITUJ I ODLU-
ČUJ ZA SVOJU ŽIVOTNU VIZIJU I SPO-
SOBNOSTI. I NIKADA NE ODUSTAJ 
OD SEBE.

- NE ZABORAVI, USPJEVAJU SAMO 
ONI KOJI PLIVAJU SUPROTNO STRU-
JI SVIJETA (JER SVIJET ČESTO NUDI 
LAGODNA RJEŠENJA I PROPAGIRA 
NASILJE).

- UISTINU, LIJEPO JE ŠTO PO-
STOJIŠ BAŠ TI !!!

OBAVIJEST
U Omišu djeluje Centar za hagiote-

rapiju.
Centar za hagioterapiju Omiš je na 

adresi: Obala gusara 6, 21210 Omiš.
Broj kontakt mobitela C.H.T.OM. je:  

095 587 1116
Srećko Vukasović
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Dodatak rodoslovljima I. grane 
kučićkih Vukasovića (Matine)

Potomci frane vukasovića u Svinišćima 
- djeca Lovre Vukasovića

U popisu Kučićana sastavljenom 
g. 1799. navedena je pod br. 32. 
kuća Frane Vukasovića. U njoj su 

tada bili: on kao domaćin u dobi od tri-
deset i pet godina, majka mu Ana, žena 
Ivanica i dvojica sinova: Ivan od sedam 
godina i Lovre od četiri godine (majci i 
ženi nije naznačena dob). 

O Frani ne raspolažemo drugim 
podacima, jer matični upisi o njegovu 
vjenčanju i smrti nisu, nažalost, saču-
vani. Tako za ime njegova oca, koji je 
umro prije g. 1799., možemo doznati 
samo po gore navedenom imenu Fra-
nine majke, jer je poznato da je Ana bila 
žena Ivana Vukasovića te da je njezino 
rođeno prezime bilo Juričić. 

Međutim, ime roditelja toga Ivana u 
postojećim spisima nije nigdje naznače-
no, a u Kučićima su u 18. stoljeću živje-
la i mogla imati vlastite obitelji dvojica 
Ivana Vukasovića. To su: Ivan sin Ju-
rin i Mande Ovrličić (r. 1710., vjenčan 
g. 1744. s Katom Bartulinović, godina 
smrti nepoznata, svakako prije 1799.) i 
Ivan sin Stipana Matina i Katin (r. 13. 
8. 1734., u. prije 1799.) o kojemu nema 
drugih matičnih upisa. Prema tome 
postoje dvije mogućnosti. Prva je da je 
Ivan Vukasović Jurin možda kao udovac 
oko g. 1760. oženio Anu Juričić, pa s 
njom imao sinove Šimuna i Franu, a da 
se onaj Ivan Vukasović Stipanov možda 
nije ženio nego umro kao dijete ili kao 
mladić. 	
Druga je mogućnost da je upravo Ivan 
Stipanov oženio oko g. 1760. Anu Juri-

čić te da su Šimun i Frane njegovi sino-
vi. To što ta dvojica prema popisu iz g. 
1799. nisu živjeli u istom domaćinstvu 
(Franina kuća je br. 32., a Šimunova 
43.) ne znači da oni nisu bili braća, jer 
se to može lako protumačiti diobom iz-
među njih dvojice nakon Šimunove že-
nidbe s Martom Šušić. 

Zbog spomenutih nejasnoća Franu 
nismo uvrstili u rodoslovlje prve grane 
naših Vukasovića (Matine). Razmišljajući 
ponovno o tome nakon izrade rodoslov-
lja i ostalih dviju grana, pretpostavku da 
Šimun i Frane pripadaju rodoslovnom 
ogranku Stipana Matina (ogranak I.A.), 
u koji smo Šimuna već ubrojili (usporedi 
ZOV br. 1./2003., odnosno 36., str. 12-
13) smatramo znatno vjerojatnijom. Ne 
ostaje nam, dakle, drugo nego prikazati 
Franin podogranak ovdje izdvojeno.

A/1. Stipanov i Katin sin IVAN zacije-
lo je, dakle, istovjetan s Ivanom Vukaso-
vićem koji se je vjenčao s Anom Juričić, 
vjerojatno oko g. 1760. Nije poznato 
koliko su imali djece. Poznato je da su 
odrasli i vlastite obitelji osnovali njihovi 
sinovi Frane (A./1.a.) i Šimun (A./1.b).

A./1.a. Ivanov i Anin sin FRANE (r. 
oko g. 1764., u. po. 1799., pr. 1817.) 
vjenčao se je oko g. 1790. s Ivkom Ša-
rac (r. oko g. 1770., u. po. 1799., pr. 
1817.). Sačuvani su podaci o petero nji-
hove djece. To su kćeri Antica (r. 30. 
3. 1800., vjenčana prvi put u Omišu 27. 
2. 1827. s Jurom Vukušićem Ivanovim i 
Lucije Litrić, a drugi put kao udovica u 
Omišu 8. 1. 1843. s Jozom Buljevićem 
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Petrovim i Ane Krželj, nastanjenim u Ro-
goznici, u. nepoznate godine) i Matija 
(r. 18. 9. 1807., udana 12. 11. 1826. 
za Ivana Medića, u. 7. 4. 1894. u Rogo-
znici), sinovi  IVAN (r. 1792., umro ne-
poznate godine, zacijelo kao mladić, jer 
u Mrtvaru iz kojega se čitaju godišnjice 
smrti pod nadnevkom 7. 9. piše: „“Ivan 
Vukasović sin Franin“), LOVRE i MIJO 
(r. oko g. 1811., u. kao mladić 19. 8. 
1836. u Omišu od kolere).

Franin i Ivkin sin LOVRE (r. oko 
1795., u. prije g. 1851. u Svinišćima) 
vjenčao se je u Svinišćima 18. veljače 
1822. s Anom Pejković Ivanovom (r. 
14. 7. 1799.) te se je nastanio na njezinu 
imanju. Imali su sedmero djece, od ko-
jih se je samo sin Ivan rodio u Kučićima. 

Kćeri su im: Ivanica (r. 8. 3. 1823., u. 
8. 3. 1868. u Omišu kao djevojka), An-
tica (r. 9. 1. 1826., udana 16. 11. 1857. 
za Bartula Tavru, u. nepoznate godine), 
Lucija (r. 2. 10. 1834., u. 10. 8. 1850.), 
Matija (r. 10. 1. 1838., u. nepoznato), a 
sinovi: JURE (r. 14. 4. 1828., u. 12. 3. 
1853.), IVAN i ANTE (r. 15. 12. 1833., 
u. 19. 2. 1851. u Omišu). 

Lovrin i Anin sin IVAN (r. u Kučići-
ma 21. 3. 1831., u. 2. 1. 1908. u Svi-
nišćima) vjenčao se je u Svinišćima 9. 
11. 1857. s Ivanicom Tavra Nikolinom 
i Andrijane Rogošić (r. 2. 4. 1831., u. 
nama nepoznate godine). 	
Ivanovi su se potomci zadržali u Svinišći-
ma sve do najnovijih vremena. 

Slavko Kovačić

Ponizna je dobrota neprolazna 
– Veličina malenih ili u spomen

 Pere Vukasović
  Tko od starijih Kučićana ne pamti Peru, udovu Jakova Vu-

kasovića iz Mačkovca? Mnogi su je nekoć spominjali u razgovori-
ma s osobitim osjećajem poštovanja i zahvalnosti, osobito čobani 
koji su pokraj njezine kuće prolazili u planinu k svojim stadima i 
vraćali se umorni i žedni, pa i neki su suradnici našega Zova po-
nešto o njoj zabilježili. 

Po čemu pamtimo tu ženu, koja je u siromaštvu i teškom 
trudu odgojila četiri sina, u udovištvu proživjela pedeset godina? 
Pamtimo je po osobitoj čestitosti, skromnosti, pobožnosti i do-
broti prema svakomu. Nije imala odakle dijeliti dobra materijalne 
naravi, ali koliko je žednih s toliko pažnje napojila, koliko je umor-
nih okrijepila i samim svojim blagim pogledom punim osjećaja 
poštivanja, suosjećanja, žena od malo riječi, a puno srca.

U prošlom broju Zova na str. 24. naveli smo osnovne biograf-
ske podatke o njoj i članovima njezine obitelji, uvrstili sliku obitelji 
njezina sina Pave. Žao nam je bilo što za tu prigodu nismo uspjeli 

naći neku njezinu fotografiju. Naknadno smo je dobili. Sa zadovoljstvom je ovdje donosimo s 
napomenom da sve na ovoj zemlji prolazi i nestaje, sve zemaljsko blago i bogatstvo, ali svaka 
je kap dobrote iskazane bilo kojem čovjeku poput zrnca bisera, ne blijedi. Isus je obećao da će 
i samo jedna čaša hladne vode pružena njegovim najmanjima biti u nebu nagrađena, a koliko 
ih je Pera u svom dugom životu pružila umornima i žednima?   

d. Slavko
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Netočno su Josip Alačević i Lo-
vre Katić protumačili podatke o 
južnoj granici srednjovjekovne 

knežije Radobilje sadržane u povelji bo-
sanskoga kralja Tvrtka iz druge polovice 
14. stoljeća pa su selo Kučiće pogrešno 
smjestili u tu knežiju Radobilju.1 Nedvoj-
beno je da je ono pripadalo starohrvat-
skoj župi Primorje prije toga, tada i sve 
do oko g. 1686.

Granice navedene g. 1686.
O granicama samog sela nema do-

voljno sigurnih i jasnih podataka u po-
znatim povijesnim vrelima sve do nave-
dene godine, kada su, nakon što su sela 
omiškog zaleđa u prvim godinama tur-
sko-mletačkog rata poznatog pod nazi-
vom Prvi morejski (1684.-1699.) zamije-
nila dotadašnju tursku vlast mletačkom, 
po prvi put sustavno opisane.

Tada je u spomenuta sela bilo smje-
šteno mnoštvo izbjeglica iz radobiljsko-
ga i imotskog kraja. Toliko ih je bilo, da 
bi bez pomoći u hrani i drugim namir-
nicama, što im je na vruće molbe split-
skoga nadbiskupa Stjepana Cosmija 
(1678.-1707.) slao tadašnji papa Ino-

1	 Potpisani je u zadarskom arhivu pronašao 
predložak talijanskoga prijevoda Tvrtkove po-
velje koji je Alačević, po struci pravnik, a ne 
povjesničar, loše prepisao i protumačio (G. 
ALACEVICH, La contea di Radobolje ed il 
conte Ivaniš Nenadić, u: L. Maschek, Manuale 
del Regno di Dalmazia per l’anno 1875, Anno 
V, Zara 1875, 146-148). Taj je svojim tuma-
čenjem južne granice doveo poslije u zabludu 
i Katića, koji je uspješno precizirao sjevernu 
granicu te knežije, a u ostalom se oslonio na 
Alačevića (L. KATIĆ, Dvije poljičke isprave iz 
XV stoljeća, u: Starohrvatska prosvjeta s. III, sv. 
8-9, 1963, 236-237). 

cent XI. (1676.-1689.), pomrli od gladi. 
Pomoć su davale i vrhovne mletačke 
vlasti, koje su potom odlučile dodijeliti 
izbjeglicama odgovarajuće zemljišne če-
stice na obrađivanje i uživanje plodova 
jednako kao i starosjediocima tih sela, 
kako bi svi mogli sami sebi priskrbljivati 
barem dio potrebne hrane. 

Tada je Giorgio Calergi, državni vje-
štak po narodnosti Grk, izradio približnu 
izmjeru zemljišta te sastavio točan po-
pis izbjegličkih kućnih zajednica smje-
štenih u pojedina sela. To je učinio već 
spomenute g. 1686., vjerojatno u prvoj 
polovici mjeseca lipnja. Mletački je ge-
neralni providur za Dalmaciju Gerolamo 
Cornaro sljedećega 27. lipnja službeno 
proglasio tu dodjelu uz napomenu da 
ne će biti dužni plaćati nikakve namete 
sve dok po svršetku rata ne bude dru-
gačije određeno. U tom su dokumentu 
ukratko opisane i granice sela Svinišća, 
Kučića, Slimena, Stupa i Brela, u kojima 
su se nalazile spomenute izbjeglice.2 

Sviniške su opisane ovako: „(…) 
sa sjevera rijeka Cetina, s istoka Donja 
Voda, crkva Gospe sviniške, Rasovanina 
i cijela prodolina Okladnišće – ta je crta 
ujedno granica Kučića s te strane; sa 
zapada Miric, Korlat, gomila Borak i Ba-
gova Špilja, s podneva [juga] brdo iznad 
Rogoznice“. Iza toga slijedi popis kućnih 
zajednica na sviniškom području.3

2	 DAZd, Provved. Gener. Girolamo Cornaro, 
libro unico, list 474v-477r. Dokument je u 
cijelosti naveden u: S. KOVAČIĆ, Obitelji iz 
imotskih i radobiljskih sela u zbijegu u selima 
ispod Zadvarja, u:Imotski zbornik 1, MH Imot-
ski 1992, str. 72-81.

3	 Taj tekst u izvorniku glasi: Nella giurisdizione 
di Vinischia fra li confini: da tramontana il 

Granice Sela Kučića 
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Granice su sela Kučića „sa sjevera 
rijeka Cetina, s istoka Vriskova Glavica, 
Povilo, Granica iznad Barice – što je i 
slimenska granica; sa zapada je svini-
ška granica, a od podneva brdo iznad 
Okladnice.“4 

Slimenske su granice ovako navede-
ne: „sa sjevera Dvarsko brdo, Ploča pod 
Avalom, voda Kraljevac, Kuk Trigovaški; 

fiume Cettina, da leuante Dogna Voda, chie-
sa della Madona di Vinischia, Rasouanina e 
tutta la valle di Ocladnisce, qual linea forma 
anco il confin di Cucichie da quella parte, da 
ponente Miriz, Corlat, massiera Borach e Ba-
goua Spilla, da mezzo dì il monte di sopra 
Rago[z]nizza (ondje, list 475r).

4	 U izvorniku: Nella villa di Cucichie, la giu-
risdizione della quale è fra li confini: da tra-
montana fiume Cettina, da leuante Vriscoua 
Glavizza, Pouizo [pogrešno napisano mjesto 
„Pouilo“], Granica sopra Barizze, confine di 
Slime, da ponente confini di Vinischia, da 
mezzo dì il monte sopra Ocladnizze (ondje, 
isti list 475r).

[sa zapada] kučićka granica; od podne-
va brdo i sve do mora“.5

Katastarska skica Dvarskoga 
područja iz početka 18. stoljeća
Poslije je izrađena i odgovarajuća 

karta, zapravo katastarska skica, Dvar-
skog područja (Territorio di Duare) na 
kojoj su ucrtane granice tadašnjih sela, 
a u Svinišćima, Kučićima, na Slimenu, 
u južnom dijelu ondašnje Žeževice (sada 
Zadvarje) i Gornjim Brelima6 obradive 

5	 U izvorniku: Nella villa di Slime la giurisditio-
ne della quale è tra li confini: di tramontana il 
monte di Duare, Ploza sotto Auala, aqua Cra-
glieuaz, Cuc Trigovaschi, confin di Cucichie, 
da mezzo dì monte e sino il mare (ondje, list 
475v).

6	 Na karti je pogrešno napisano: „Donja Brela“ 
(Preglia Inferior). Na mjesto gdje su Donja 
Brela piše „selo Primorska Brela, oslobođeni 
od desetina“ (Preglia del mare liberi delli de-
cimi).

Karta, zapravo katastarska skice izrađena oko 1700. na kojoj su prikazana sela Dvarskog područja i 
obradive čestice dodijeljene njihovim tadašnjim domaćinstvima   

(Državni arhiv u Zadru, Mape Grimani, br. 145)
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zemljišne čestice označene rednim broj-
kama. 

Može se smatrati sigurnim da je to 
napravljeno nakon sklapanja Karlovač-
kog mira (1699.), kojim je okončan spo-
menuti rat, upravo nakon povlačenja 
nove državne granice između mletačkog 
i turskog područja. Ta je međudržavna 
granica u našem kraju išla otprilike da-
našnjom autocestom iznad Podgrađa i 
Zadvarja pa planinom Biokovom prema 
Vrgorcu (Dio sela Blata s južne strane 
rijeke bio je pod mletačkom vlašću, a 
njegovo se je područje vezalo s podgraj-
skom Ljuti). Dio područja stare knežije 
Radobilje, koji je nakon spomenutoga 
mira ostao u Osmanlijskom carstvu 
samo je naznačen riječima „Turčinovo 
radobiljsko područje“ (Terriotorio di Ra-
dobilia del Turco). 

Zanimljivo je da su na toj karti već 
spomenuti dio sela Blata i cijelo selo 
Podgrađe sa svojim crkvama prikazani 
unutar granica Dvarskoga područja, ali 
bez ucrtanih zemljišnih čestica. To se 
može protumačiti samo činjenicom da 
njihove obradive površine tada još nisu 
bile službeno dodijeljene tamošnjim do-
maćinstvima. Uzrok je možda bio u po-
krenutom sporu o njihovoj pripadnosti 
Dvarskomu području, koji još nije bio 
rješen. Definitivno će mu pripasti skupa 
s Novim Selima i svim ostalim dijelovi-
ma stare Radobilje, uključujući Opanke, 
poslije Malog rata (1714.-1718.) i Poža-
revačkog mira (1718.). 

Na području susjednih Poljica ucrta-
na je samo kostanjska crkva S. Mihovila 
(S. Micael di Boizani), a ostalo je ozna-
čeno samo riječima napisanim velikim 
slovima krupnije: „Pripada Poljicima“ 
(Pertinenza di Boizani) i nešto sitnije 

„Zemljišne čestice Poljičana pogodne 
za sadnju loze“ (Terre vignee cultivabili 
di Poizani), bez imena tamošnjih sela i 
naznake njihovih međusobnih grani-
ca, jer je, naravno, za kartu Dvarskoga 
područja bilo nevažno. Taj je poljički 
dio posut crtežima brojnih brdašaca, a 
Dvarskom području susjedni primorski 
manjih brežuljaka. Ime sela Rogoznice 
ipak je napisano, a na njezinu području i 
na području Basta ucrtano i po nekoliko 
kuća, a krajnje desno skiciran je i gra-
dić Makarska s lukom iznad čega i piše 
„Grad Makarska“ (Macarsca citta). Na 
krajnjoj jugozapadnoj strani prikazan je 
gradić Omiš sa svojim zidinama, utvrda-
ma i lukom, na mjestu gdje se je lađom 
prelazilo na Priko piše tragetto, a na Pri-
ku je ucrtano „prebivalište braće sv. Fra-
ne“ (Hospitio di fratti di S. Francesco), 
kasnije glagoljaško sjemenište. 

U doba izrade te skice južna sela 
Dvarskoga područja nisu više bila toliko 
pretrpana pučanstvom, jer su se mno-
gi izbjeglice vratile na svoja stara ognji-
šta na turskom području, neki već prije 
sklapanja mira, a neki poslije. Taj su 
povratak poticale i turske vlasti, jer pri-
padnici islamske vjere u tim krajevima 
nisu obrađivali zemlju nego bili državni 
službenici i vojnici, a bez obrađene ze-
mlje i podavanja državi, agama, drugim 
dužnosnicima nisu turske vlasti mogle 
redovito podmirivati svoje obveze prema 
njima.

Granice Kučića i dvaju 
susjednih sela na toj skici
Spomenuta skica pruža niz podata-

ka o granicama Kučića sa susjednim 
selima koji, u usporedbi s Calergijevim 
opisom, zaslužuju posebnu pozornost. 
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Kao prvo treba naglasiti da je to 
samo skica, a ne precizni kartografski 
ili katastarski uradak. Tako je granična 
crta između Kučića i Slimena potegnuta 
ravno od Cetine do vrha planine, iako 
je ona i tada, naravno, bila mjestimice 
zakrivljena i vijugava. Uz nju je s kučić-
ke strane napisano „Granica Slimena s 
Kučićima“ (Confine di Slimno con Co-
siza). Na samoj rijeci Cetini nacrtan je 
križić a uza nj napisano „Vrišanj Glavica“ 
(Vrisan Glauiza), nešto južnije piše „Ču-
čiškomina“ (Zuziscomina), još južnije 
ucrtan je drugi križić uz riječi „Brdo Po-
vilo“ (Monte Pouilla), dok je treći križić 
između vrhunaca Drabobulje i Neuma 
na mjestu koje su Kučićani sve done-
davno nazivali Granica, ali u skici nije tu 
napisan nikakav naziv. To je sada četve-
romeđašna točka između Slimena, Ku-
čića, Svinišća i Rogoznice. Međutim, na 
katastarskoj skici o kojoj je ovdje riječ 
odatle se slimensko-rogoznička grani-
ca spušta ravno na more, tako da Sli-
menu pripada dio priobalja otprilike od 
današnjih Marušića do Piska. Od mora 
kod Piska prema sjeveru preko brda i za-
padnim rubom udoline između Slimena 
i Gornjih Brela ucrtana je slimensko-že-
ževačka granica (Vrlo uski žeževački je-
zičac terena razdvajao je Slime od Brela 
Donjih i Gornjih).

Gotovo ravnom crtom naznačena 
je i kučićko-sviniška granica. Ona se 
polazeći s Cetine od Tisnih stina, gdje 
je ucrtan križić i stavljen nejasno napi-
san naziv „Stine“ (piše, čini se, Zetine), 
samo na kratkom potezu od graničnih 
točaka Dobra Voda, gdje je drugi križić, 
i Donja voda, gdje je treći križić, mal-
ko lomi skrećući prema zapadu. Četvr-
ti je križić kod crkve „Gospa od Brusa“ 

(Madona di Brus), a peti na lokalitetu 
„Resga stina“ (napisano skupa Resga-
stina). Šesti je križić na planini, gdje je 
napisano „Perilo (?) Rogozniza“ (Berilo 
Rogosniza). Uz tu graničnu crtu od Ce-
tine do lokaliteta „Resga stina“ sa svini-
ške strane napisano je „Granica između 
Kučića i Vinišća“ (Confine fra Cosiza e 
Vinischia), a odatle do vrha rogoznič-
ke planine „Sporna granica s udolinom 
Rogoznica“ (Da questo segno il confin 
contentioso con il vallone Rogosniza). 
Naziv je te udoline napisan posred nje, 
ali nečitljivim slovima (čini se da piše: 
Vallon Otgloxiza contenziosa). Iznad te 
plodne udoline nazivi su Aoglica (?) i Or-
line. Nije sigurno, jesu li pripadnost Or-
lina i polja u dolini ispod njih Svinišćima 
tada osporavali Rogožđani ili Kučićani. 
Po navedenoj napomeni napisanoj uz 
spornu granicu zaključilo bi se na prve. 
Međutim, granica na potezu od „Resga 
stine“ vrhom planine do četveromeđe 
na vrh Okladnice te dijeli Kučiće od Svi-
nišća ozznačena je samo nepovezanim 
crvenim trokutićima, a sve ostale crta-
ma na kojima su svako malo umetnute 

Tri križa uklesana u liticu kojima je označena 
četveromeđa Kučića, Svinišća, Slimena i 

Rogoznice (obojano kredom, 
slikao Marinko Tomasović)
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točke šire od same granične crte. To 
bi moglo značiti da je ostavljena otvo-
renom, dok se spor ne riješi, a potom 
možda proširena na spornu udolinu.

Za opis granice Kučića sa Zveča-
njima i Kostanjima nije bilo potrebno 
mnogo riječi, jer od Tisnih Stina, gdje 
se kučićka zapadna granica sa Svinišći-
ma spušta na Cetinu, pa slijedi sredinu 
spomenute rijeke sve do početka istoč-
ne granice sa Slimenom.

Neka zapažanja
Ta je katastarska skica bez ikakve 

dvojbe bila priložena dužem tekstu nove 
službene  i konačne dodjele zemalja 
(mletački naziv investida) tadašnjim 
domaćinstvima spomenutih sela. Sva-
kom broju određene čestice u pojedi-
nom selu naznačene na katastarskoj 
skici morao je odgovarati broj u popi-
su domaćinstava istoga sela. Taj doku-
ment nije, nažalost, sačuvan, a da jest, 
iz njega bi se moglo točno znati i sve o 
spornom dijelu granice, odnosno koje 
su točno bile suprotne strane, koje su 
razloge navodile u svoj prilog, kako je 
i kad spor bio riješen. Zacijelo se je to 
dogodilo vrlo brzo, i to u prilog Svinišća. 
Takvo rješenje je bilo posve razumljivo, 
jer tu je pučanstvo velikom većinom 
bilo istoga podrijetla, žeževačkoga, za 
razliku od rogozničkog, gdje je bilo is-
ključivo starosjedilačko, i kučićkog, gdje 
su prevladavali doseljeni Imoćani, ali uz 
prilično brojnu nazočnost starosjedilaca 
(Srdanovići, Vuksovići i drugi), dok su 
u Svinišćima od starosjedilaca, čini se, 
ostali samo Burići, nekadašnji Lučići. 

Nama je danas najčudnija činjenica 
da je crtač katastarske skice ucrtao svini-
šku crkvu na kučićkoj strani granice. On 

se ni inače nije odlikovao preciznošću, 
pa je iskrivio čak imena sela, napisao 
Kozica mjesto Kučiće, Slimno mjesto 
Slime, na mjestu Podvornice napisao 
Sitnice, na mjestu Jelačevca Smoline 
itd. Osim toga, neke je nazive uz granice 
pojedinih sela napisao bljeđom tintom 
i gotovo nečitkim rukopisom. Crtajući 
granice morao je ipak biti točan, jer na 
to je svako selo bilo osjetljivo, odmah su 
se javljali oštri prigovori, u nekim sluča-
jevima pokretani i naknadno rješavani 
sporovi, kao u gore navedenom slučaju 
južnoga dijela sviniške granice.

Novim mletačkim zakonom određe-
no je da su svi koji su dobili zemljišta 
u onomu dijelu mletačke države koji je 
sklapanjem Karlovačkog mir iz g. 1699. 
njoj pripao dužni plaćati desetinu ze-
mljišnih prihoda. To je bilo stoga što 
novi mletački podanici, dok su bili pod 
turskom vlašću nisu bili smatrani vla-
snicima svojih zemalja nego je sve bilo 
sultanovo, što znači državno. Nove su 
mletačke vlasti odlučile zadržati ista pra-
va tako da je obradive čestice i pašnjake 
dodjeljivala samo na ploduživanje, a ne u 
potpuno vlasništvo, pa su domaćinstva 
mjesto raznih podavanja i poreza što su 
prije plaćali turskoj državi od tada davali 
desetine mletačkoj. U našem su kraju 
od obveze plaćanja desetine bili oslobo-
đeni samo Poljičani i stanovnici primor-
skih sela od Rogoznice do najistočnijih 
sela Makarskoga Primorja uključivo. Na 
gore opisanoj katastarskoj skici napisa-
no je „oslobođeni od plaćanja desetina“ 
(liberi delli decimi).

Nekoliko godina poslije povlačenja 
međudržavne granice Republika je u 
skladu s prethodnim ugovorom sa Sve-
tom Stolicom svoja prava na desetine u 
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selima Svinišće, Kučiće, Slime, u još ne-
kima u našem kraju, kod Vrgorca i u do-
njem Poneretvavlju prenijela na Makar-
sku biskupiju i njezin kaptol, jer su ta bi-
skupija i Skradinska u tursko doba osta-
le bez ikakva vlastitog posjeda i prihoda 
za uzdržavanje svojih ustanova i osoblja 
pa, za razliku od svih ostalih biskupija u 
državi, nisu imale druge mogućnosti za 
opstanak. Domaćinstvima naših sela ta 
promjena nije donijela nikakav dodatni 
teret. Jednostavno ono što se je u dru-
gim selima davalo državi, davala su ota-
da spomenutoj biskupiji i kaptolu.

Spor između Kučićana 
i Slimenjana u doba izrade 
austrijskog katastra o dijelu 
granice u Zavodima 
i naknadna nagodba  
Kučićke granice sa selima Zvečanje, 

Kostanje i Svinišće, kako su je g. 1835. 
utvrdili geometri austrijskoga povjeren-
stva za izradu katastra, bila je prihvaće-
na od sviju bez prigovora. 

Spornim je ostao dio granice izme-
đu Kučića i Slimena u Zavodima. Po 
mišljenju predstavnika vlasti to područje 

nije imalo naročitu važnost pa nije bilo 
ni pravog razloga za spor. Oni su stoga 
pokušavali zadovoljiti obje strane pred-
lažući različita rješenja i povlačeći više 
različitih graničnih crta, ali stranke nisu 
nijednu od njih prihvaćale. Na to je od-
lukom od 29. srpnja 1836. objema stra-
nama bilo zabranjeno sjeći šumu i pasti 
stada na tom spornom području.

Do sporazuma i prijateljske nagodbe 
došlo je tek 24. rujna 1846. u nazočno-
sti okružnog povjerenika Luigija Bettere. 
U službenom zapisniku o toj nagodbi 
za novoutvrđeni se dio granice kaže, da 
počinje na istočnoj strani brda zvanog 
„Mišanj“ (Misagn) počevši od brežuljka 
zvanog „Martića Glavica“. Odatle ide na 
brdo „Vinac na Zaohode“ i to na mjesto 
gdje je veliko stablo koje je pola suho 
a pola zeleno (presso un albero gran-
de mezzo verde e mezzo secco). Dalje 
se nastavlja istim brdom sve do mjesta 
s kojega se može vidjeti more, a odatle 
na granicu s Rogoznicom. Zbog veće 
jasnoće na tim su mjestima podignute 
piramide od kamenja. Nakon toga je 
vještak Ante Jagodić poduzeo neophod-
ne radnje (necessarie operazioni), pa su 

Slime kao cjelina i Zavode na katastarskim mapama iz g. 1835.
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obećali da će ubuduće živjeti 
i međusobno se gledati kao 
dobri susjedi i prijatelji te da 
će uvijek poštivati odredbe 
viših vlasti o korištenju i po-
sjedovanju pašnjaka i šuma, 
općenito, a napose tih. Tekst 
im je toga službenog zapi-
snika pročitan u hrvatskom 
prijevodu, nakon čega su ga 
potpisali predstavnici obaju 
sela: s kučićke strane Grgo 
Topić, glavar, Sovulj Grgo 
starac i Frane Pervan, a sa 
slimenske Mijo Pupačić, „sta-
rac od Slimena“, Stipan Utro-
bičić, Ante Ćoko i Ivan Tadić. 
Potpise su svojeručno stavili Grgo Topić 
i Mijo Pupačić, a ostali su, zbog toga što 
su bili nepismeni, mjesto potpisa stavili 
na papir križiće, svaki svoj.

Tu je nagodbu 28. listopada 1846. 
potvrdio okružni poglavar Kempten, na-
kon čega je omiška općinska uprava 13. 
siječnja 1847. tako definitivno potvrđeni 
zapisnik dostavila u prijepisu glavarima 
sela Kučića i Slimena.

Opis kučićkih granica 
definitivno utvrđenih g. 1847.
Granica s Kostanjima „počinje na 

sjeverozapadnoj strani Kučića na mje-
stu zvanom Na Grume na rijeci Cetini, 
odakle sredinom krivudavog toka rijeke 
Cetine ide prema istoku do mjesta Kuk 
Podvrišan, gdje je tromeđa Kučića, Ko-
stanja i Slimena“.

Granica između Kučića i Slimena 
„ide odatle 47,7 m (25 Klaftera ili hva-
ti) malim potokom Višnjanj (Visgnan, 
možda zabuna mjesto Vrišanj), pa napu-
štajući poslije 23,9 m (12,5 Kf.) potok 

izbija na put zvani Čadila (Ciudila) te 
njegovom sredinom ide na istok 50,6m 
(26,5 Kf.), nakon čega skreće na jug i u 
tom smjeru ide 743 m (389 Kf.) sve do 
sjeveroistočnog kuta čestice vlasništva 
Andrije Vukasovića sijekući pri tom na-
kon 408,7 m (214 Kf.) potok Nispovilo, 
odnosno nakon 448,8 m (235,5 Kf.) put 
Omiš-Dvare. Odatle ide istočnim kra-
jem navedene čestice, pa pod kutom od 
60° skreće prema jugozapadu i ravnom 
crtom duljine 1115,4 m (584 Kf.) stiže 
na mjesto Okladnice (Ocladnizze) gdje 
križ označuje četveromeđu Kučića, Sli-
mena, Rogoznice i Svinišća“.

Granica između Kučića i Svinišća 
„ide odatle pod ispadnim kutom (an-
golo saliente) od 115º u pravcu sjeve-
rozapada te za 280,7 m (147 Kf.) stiže 
na mjesto Drabobulja (Dobrobolje). 
Odatle pod upadnim kutom (angolo 
rientrante) od 130° okreće na zapad i 
za 277,9 m (145,5 Kf.) dolazi do mje-
sta Kuk Okladnice (Kuck Ocladnizze), a 
nakon još 191 m (100 Kf.) na točku zva-

 Sviniška crkva sa župnom kućom i zemlja Benčići na mapi 
iz g. 1835.
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nu Križina (Krisina) označenu križem, 
pa opet u istom smjeru za još 1190,5 
m (610,5 Kf.) na točku Glavica Bergo-
va Lastva (Glavica Bergova Lastova) 
također označenu križem, a onda pod 
ispadnim kutom od 85° okreće na sjever 
i za 121,3 m (63,5 Kf.) stiže do mjesta 
Petrov Kuk (Petrov Kuck). Odatle tičući 
zapadni rub šumarka vlasništva Jakova 
Terzića dopire do njegova sjeverozapad-

nog kuta, a onda okreće na za-
pad i prolazi uz rub južne strane 
čestice vlasništva Petra Mimice i 
suvlasnika Popovića do mjesta 
Kuk (Kuck) od kojega ravnom 
crtom duljine 200,5 m (105 Kf.) 
siječe po sredini zemljište Dobra 
Voda sve do puta Omiš-Dvare. 
Zatim ide u duljini od 52,6 m 
(27 Kf.) tim putom po sredini 
u pravcu sjevera i nastavljajući 
u istom smjeru dolazi do točke 
Kuk Sidnji, pa opet ravnom cr-
tom duljine 288,4 m (151 Kf.) 
stiže do mjesta Tisne Stine, a 
odatle za 85,9 m (45 Kf.) na ri-
jeku Cetinu gdje počinje granica 
Kučića i Zvečanja, koja odatle 
stalno ide posred rijeke Cetine 
njezinim krivudavim tokom do 
točke Na Grume“.

Glavnina je toga opisa sa-
stavljena 30. travnja 1835., kad 
su ga potpisali nadzornik Bis-
contini i geometar Carlo Giani, 
ali je definitivno utvrđen tek na-
kon rješenja spora sa Slimenja-
nima te kad je u zapisnik o kata-
starskoj općini Kučiće sastavljen 
6. travnja 1847. sa strane Omiš-
koga kotara i Omiške općine u 

nazočnosti Grge Topića kao kučićkog 
glavara, Josipa Tomasovića i Frane Per-
vana kao odbornika, mogao biti unesen 
zaključak, da Kučićima više nitko ne os-
porava posjed unutar definitivno utvrđe-
nih seoskih granica. 

Slavko Kovačić

Okladnice na mapi iz g. 1835. (Ucrtane zemljišne čestice 
sviniške i rogozničke, jer su bile još obrađivane. 

Granica između njih ide potokom Dovnica)
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DIDOVA BAČVA

Ovi je mobitel puno dobra  i pa-
metna stvar. Ne moraš sidit’ kod 
kuće i čekat’ da te kogod zovne. 

Odeš di te vo’ja, poneseš ga sa sebon i 
ako te kogod triba: dring-dring-dring, 
eto!

Taman mitilo podne, iman još oba-
vit dvi-tri stvari na poslu i unda ću kući. 
Kadli ono u džepu:, zvoni đatrija stvar. 
Ma, ‘ko me sad triba, mislin se. Gledan 
‘ko me zove i vidin: moja baba, punica.

- Alo baba, Bog, evo me, šta ima 
nova.- pitan.

- E zete, dobar dan, kako si zete! – 
to ona mene ne pita, ona me tako uvik 
pozdravi.

- Dobro je baba, kako ste vi dvoje.
- A, kako smo, did ti nije dobro, bo-

lestan je.
- Šta bolestan, šta je sad! Šta mu je. – 

nije mi svejedno, pa bi ‘tijo znat’ o čemu 
se radi.

- Moj zete, boli ga, a neće iđe dok-
toru.

- Zašto neće, uzmi ga po ruku i otiđi 
ti s njime?- dajen joj ja upute.

- Ma kakvi, neće nikako, sto san mu 
puta rekla i neće. Govorila njemu ili sti-
ni, ista stvar. Nego, kad bi ti doša i reka 
mu, on bi tebe posluša.

- Mene, a šta nisi zvala ‘ćer, nek’ mu 
ona reče.

- Ona! Znaš da on nas dvi ne obada-
je. Zna’š da on samo tebe štimaje i kad bi 
mu ti reka’, on bi posluša’. Ali nemoj mu 
reć’ da san te ja zvala, jer će se na’jutit’.

- Dobro baba, eto tebi za ‘jubav, doć’ 
ću čim uzmognen, evo odma’ danas, pri-
je nego padne mrak. Nema problema.

Tako i bilo. Prol’iće je, dan je dug, a 
did je blizu. Doša’ san kući, ruča, „ubijo“ 

oko uru vrimena i uputijo se ja do dida. 
Naša’ san i’ u kuhinji. Side oboje za sto-
lon. Baba gleda niku seriju na televiziji, 
a did sa strane čita novine i sluša radijo. 
Bilo mu je drago šta san doša’, ki uvik. 
Odma’ je iznijo na stol bocun i dvi čaše, 
a unda nariza’ malo sira, meka i to na 
stol, „da imaš za čin’“, kako on kaže. 

- Bijo san nešto službeno u Splitu,- 
lažen ja - pa, kako iman vrimena, evo 
san vas doša obać’. ‘Ćer dobro, dica do-
bro, ja dobro, šta ima novoga kod vas? 
- Za čas san ja to njima kaza’, sad čekan 
reakciju.

- Iđen  ja pogledat’ moju seriju, a vi 
dva popričajte. - diže se baba od stola, 
diskretno mi namigne i ode prid televi-
zor.

- Dide kako ti, nešta si mi loše vo’je. 
- Dobro san zete, fala Bogu, nisan 

loše. – veli did. 
A i neloše izgleda. Ni’ko mu nebi da 

ni sedandeset godina. A on napunijo 
osandeset. 

- Zete laže te, boli ga, pitaj ga šta mu 
je! – viče baba sa kauča.

- Muči nesrićo vlaška, muči, dojadila 
si mi više sa ‘tin dokturon. – na’jutijo se 
did.

- Reci zetu šta ti je, rekla san ti! – ne 
popušta baba.

- Umukni više, jesan ti reka’. đavlu i ti 
i kum Ivan – podiga did glas na babu, pa 
se unda okriće meni – ajmo se mi, zete, 
vanka malo spominjat’, samo da je više 
ne slušan.

Čim smo izašli vani odma’ sam mu 
da’ do znanja da san ga razumijo, pa mu 
tiho kažem:

- ‘Ajde dide sad’ mi kaži u čemu je 
problem.
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Stojimo prid vratin od konobe, did 
se obazire, jeli nas kogod sluša, pa mi 
priča:

- Je zete, nisan baš dobro. Ne boli 
mene, ali ne da mi se ništa ist. Ne mogu 
pojist’ k’o tić. A meso ne mogu ni pogle-
dat’. Gadi mi se. Po ure mrvicu vrtin po 
ustin, a unda kad ona ne gleda spasi me 
Bela. Ja dodan njoj. Spustin kraj sebe, a 
ona samo žđapi i proguca.

Bela je kujica. Mala smišna kujica, 
ponaša se k’o če’jade.

- Kaži ti meni dide jeli ti možeš pit’? – 
bacan ja problem na šalu.

- Mogu zete, dašta da mogu, ali muči 
zete, nije mi do smija. Sve je kriv oni ne-
sritni Ivan. Oni moj vinčani kum iz Kuči-
ća. Znadeš ga?

- Znaden, kako nebi zna’!
- Svratijo nikidan do nas, pa mu ona 

moja sve ispričala. A on cili vesel počejo 
meni držat’ predike. Kaže „tako san i ja 
moj Vicko, isto tako je i meni bilo. Nisan 
nikako ‘tijo ić’ dokturu dok me nije sti-
slo. Bilo mi je isto ka’ i tebi. Nisan ništa 
moga ist, gadilo mi se meso isto ka’ i 
tebi i šta ću, na kraju san mora’ otić’. Oni 
me mali doktur vižita, izdavijo krv i eto 
ti ga na! Rak.  Tako’š i ti moj Vicko, imaš 
rak, sto posto“, – širi ruke did Vicko, po-
diga’ ramena i upitno gleda u me’. - Ma 
bili to, zete,  lud čovik reka’ prid ženon!? 
Je li tako da nebi!? I od unda mi ona 
moja ne da mira.

- Pa dobro, je li problem otić’ do dok-
tura!? – pitan ga ja, - kako drugi ‘judi 
odu, neće te pojist’.

- Ja ti, zete nisan bijo u doktura, 
o’kad je Šaškor otiša’ u penziju. Doša 
niki mladi doktor iz Vrgorca, nema on 
pojma o bolestin.

- Kako nema pojma? – nije meni ja-
sno.

- A nema pojma, kad ti kažen! 

- Nema pojma, pa završijo je fakultet, 
va’jda znade štogod! – ne dan se ni ja.

- Znade svog đavla! Slušaj zete, ‘vako. 
Bijo je kod njega Pere, bijo je rođak Ante, 
Pile, Stipe Perin, pokojni Joko, Jure, bijo 
je Vinko, Mate, i šta ti ga ja znan ‘ko još 
ne. Sve mlađi ‘judi od mene. I znaš šta je 
bilo kad i’ je vižita. Svakome od nji’zi je 
naša bar dvi tri bolesti. Ne jednu, nego 
po tri bolesti,  da’ in šaku tableta, ma šta 
šaku, punu vriću likarije, tableta, nike 
bočice, ‘nekcije, svakakvog đavla i da to 
moraju svaki dan uzimat’ po receptu. I 
unda, slušaj me dobro, strogo in upelijo, 
svakomu je isto reka. Da in je reka ‘vako: 
„moj barba, nemojte se igrat’ sa životon, 
morate odmah na dijetu, istog časa.  A 
šta smu ist: kuvano, šta više ze’ja, nika-
kvo pečeno i vrigano meso, ribe može, 
ali ne puno začinjeno, šta više zeleni. 
K’o da je čovik magarac! – upro did ka-
žiprston u čelo i pokazuje mi šta misli o 
tomu dokturu. 

- Isto malo prikoviše! – slažen se ja 
sa didon.

- E, ali to nije sve! Slušaj me dobro. 
Pa in kaže ‘vako: „barba moj, nemojte se 
igrat sa svojim zdravljem. Ako ste dosa-
da pili morate shvatiti da, od danas, ne 
smijete piti alkohol. Nikakav alkohol. To 
je za vas najopasnije. Nikakav alkohol ni 
blizu. To vam je, za organizam, opasnije 
od otrova“.  ‘Ime Oca, iSina, iDuva Sve-
toga! – križa se did i gleda u me očekuju-
ći moju reakciju.

- Zabranijo in pit! Je, prikardašijo je 
dide. To nije lipo od njega. – slažen se ja 
sa mojin didon. 

- Svakomu je isto reka, od riči do riči. 
Tako je reka i kumu Ivanu. I sada ona 
moja ne da meni mira. U’vatila me se k’o 
pijavica. Kakvi je to doktur! đava mu od-
nijo škole koje je završijo.

Nisan mu ništa odgovorijo, vidijo san 
ja odavno „kud to vodi“. Uđe did u kono-
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bu, uđem i ja za njim. Dvi rostfrei bačve 
postavljene uza zid. Jedna manja od tri-
sta litara i jedna veća od 600 litara.

- U ‘voj maloj je lanjsko, ima ga još 
malo, - veli did. - ajmo mi probat zete 
novo. – uze did kriglu i natoči, povuće 
dva tri gucaja, pa doda meni.

- Ajde kaži ti meni zete da ja oden 
do ovog mladog doktora, šta bi on meni 
reka?! – pita mene did.

- A dide reka bi ti da ne sm’iš pit alko-
hol! – ispalio ja ka’ iz „topa“.

- A je li u ‘ti alkohol spada i vino?
- Nu, nego u šta!
- Eto vidiš, tako mislin i ja. A kakvo 

ĆAĆA, MANJE LAŽI

mi je vino zete, ajde reci „po duši“, nemoj 
lagat’.

- Lipo dide, stvarno lipo, „rizi k’o 
mli’ko“. – kažem ja, a nisam ništa ni 
laga’, jer je vino stvarno bilo dobro.

- Lipo veliš, znaden i ja da je lipo. A 
vidi je zete, skoro puna, šest barila u njoj. 
Jeli grijota ovo ne popit’!– sta’ did pokraj 
bačve i meka ruku na nju. 

Gleda’ san i gušta s kojin vese’jen 
moj did gleda u svoju rostfraj bačvu. Ro-
stfraj bačvu od šest barila. Lipo vino, a 
bačva puna punceta! Triba to popit’.

Ić dokturu! Ma kakvi doktur, ja ga ni-
san nagovara da iđe.  

Čovik

Davno su moja dica bila malena,
kad san in ja o svojoj mladosti priča’.
Gledali bi u me otvoreni’ usta,
u kakva li, to je, za nji’ bila srića. 

Kako unda bi’še svakakvi’ đavala:
ušiju, krpe’ja, muštrapana, buva.
‘Judi bi povazdan radili u po’ju,
a nebi se pošteno naili kruva.

A koliko li nas je u kući bilo!
Dice, muški’, ženski, Bože koja laša, 
pa kad’ bi se iće meknilo srid stola
profitira’ oni ‘ko se boje snaša.
 Kašikon iz čanjka, penjur sa pajeta, 
e tada linčarit’ brajko nisi smijo!
‘Ko je sporo bada’ ili dugo griza’,
nikada se, jadan, taj nebi naijo.

Istina Bog, dica nisu gladovala,
jerbo su matere tada mudre bile,
pa bi mala dica poila o’baška
ono što su one prije odvadile.

Popara il’ mliko, Divka, cincarele, 
to je nama unda bila poslastica.
Veta kruva, masti, po tem’ malo cukra,
na tom iću su se od’ranila dica.
Naranču, bombone, kekse čikoladu, 

„za bolesne to je“, ‘ko je taknit’ smijo!
Ka’ u Boga tad’ smo gledali bananu.
Sritan bijo oni ‘ko bi obolijo!

Kakav Lewis, Reebok, Puma i Adidas!
Bez cipela, prsti tuku na sve strane.
U momaka kratke gaće na tiroke,
frizura na teću, po nogama rane.

Internet i facebook, pusta računala, 
vazda mobitele barkaju sad dica. 
Prije bičva ili mijur od gudana,
klorača, karabit, franje, puškarica.

Dica moja danas veliki su ‘judi,
a meni, još digod, svr’ pameti pa’ne,
pričati in priče o onin vrimenin,
vratiti i’ pričon u protekle dane.

Nedavno san tako, nakon dobra ručka,
opet ‘tijo pričat’ kako bješe prije,
vidin jedno od nji’ podiglo dva prsta,
u čunjku mi reče i još mi se smije.

Dobro ćaća,  ni’ko tebi neće smetat’,
sve što imaš kazat’ ti slobodno kaži,
ali ubuduće kada budeš priča’
molin te k’o Boga, malo manje laži. 

05/14 Čovik
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Hrvatskim Mučenicima 
Hrvatskim Mučenicima u znanim 

i neznanim grobištima i jamama

Ne huči, buro, ne lomi grane hrasta 
kroz klisure, zastani, uspori. 
Nek krš i kamen odzvanjaju tišinom, 
tu netko sniva, u utrobi majke. 

Ne prži sunce, stvori malo hlada, 
da kamen ne bi puka’ od toplote. 
I nemoj zorom probuditi ptice, 
da cvrkut njihov ne raspara tišinu. 
Tu netko sniva, u krilu svoje majke. 

Ne padaj kišo, da romorom svojim 
ne stvoriš buku i ne spereš traga, 

a i da majci haljinu ne smočiš. 
Tu netko se krije, pod majčinim sku-
tom. 
A ti što hodiš stazama i pjevaš 
očima punim beskrajne ljepote, 
znaj da po grobu nečijemu hodiš. 
Pod tobom kosti mučenika leže, 
u srcu majke, domovine, sniju. 

O Bože dragi, kada jednog dana, 
Anđelima svojim narediš da trublje 
u ruke uzmu i zaore jekom, 
Nek’ pored njih ipak zasviraju tiše. 
Mučenici tvoji biti će već spremni, 
Ko uvijek na poziv, ne će snivat više. 

Ivan Kovačić 

Kučiće u hrvatskom srcu

Vojvodina biskupova pera, 1753. sveti Luka zaštitnik sela,
Njegova ruka brani od svakoga zla kučićki puk,

Majko rodite još sinova da čuvaju grobove pradjedova.

Meda od istoka Vukasovića bunara,
Sa zapada Dobra voda granica stara,

Cesta prva bila, Jadran sa Bosnom spojila.

Mosor i Dinara planinske vile,
Od svih nepogoda mirnu kotlinu štite,

Cetine rijeke male, njene rose život dale.

Sunčani vinogradi, rodna polja, brda i nizine,
Zelene livade rascvjetani brežuljci i doline,
Najveći su biseri Hrvatske nam domovine.

Tuđman pozvao bojovnika, prisegom pod stijeg stao,
Zvonimirovu gradu sinu, i prekine tisućljetnu tminu,

U čast oluji selo malo, za svoj Dan je odabrao.

Stipe Topić, Toronto 2010. g.
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Pjesma moje mladosti

Kada meni zora ma di bilo sviće
Tada ja pomislin na moje Kučiće.

Kada meni zora ma di bilo svane,
tada ja pomislin na moje mlade dane.
U mome se oku suza rastopila
u starom bunaru Mare se utopila.
U bunar skočila Mare Lucina
kraj bunara ostala prazna vučija.
Vučija je bilo tad u svakoj kući,
kad vode nije bilo, mora si je vući.
Mi koji smo imali svoje bunare
kad ti vode nestane tovariš na magare.
Ako nemaš magare, vučiju ti nosi,
koliko puta na dan, još se dobro sićan.
Mater je imala šestoro dice,
morala san radit, letit poput ptice.
morala san fregati, prati, nosit i žeti,
čupati, raditi, paziti, po zimi i po liti.
Mater bi me dizala rano prija zore,
slala me u planinu, slala me u poje.
Koliko san samo prinila brimena,
bila san mlada, a ko stara žena.
Bilo mi je milo vidit staro tilo
kako nosi teret, do poda se sagelo.
Pa to bila Ane, Mande, Kate oli Ruže,
svaka teško radi, svaka ima uže.
Sve su one nosile priteška brimena,
a onda su bila još teža vrimena.
Svaka je na rukama imala žuje,
pa su na nji’ stavjale maslinovo uje.
Šta su lipo pivale, a vitke ko jele,
lipe i rumene, a ne ovako debele.
Mila Gospe moja, kojega truda i znoja,
ta teška brimena, nosila je i noseća žena,
Sve dok nosi dite, do zadnjega dana,
kući bi ga donila u traversu zamotana.
Još su tada imali koza i ovaca,

od vune bi pleli džempera i buzavaca.
Svaka je žena znala, presti, 
pripredati i plesti,
i nikad nije smila besposleno sjesti.
Kada bi se skupilo malo više žena,
ni jedna nije bila bez kudije i vretena.
A kada bi zapivale, ma kakvi radio,
samo bi ih sluša, ne bi ništa radio.
Usta su im bila od uva do uva,
a imale su pravog ispod peke kruva,
kruva ispod cripnje, mlika, masla, sira,
kobasica, sočiva, zeja i kumpira.
To je onda bilo sve bez pesticida,
a zubi su im bili zdraviji od zida.
Nikad beštimali ne bi, molili su Boga,
bila bi sramota psovat Oca svoga.
A tek kad bi meni rekla moja strina:
„Ajde dite moje, pokrij ta kolina!“.
Kad bi nešto vidili golo od života
tada bi pomislili da je to sramota.
A kad bi muški na kominu sili,
na ražanj bi stavili, iz bukare pili,
pa bi onda lipo zapivali:
„Vidijo san, Bože mi oprosti,
jednoj lipoj curi, kroz bluzicu kosti“.
A tek kad bi bila neka cura lipa,
sila kraj komina, svak’ bi je ušćipa.
Struje nije bilo, pa da vidiš ko je,
zato bi muž sijo kraj žene svoje.
A tek koje priče čuju tvoje uši,
samo koje šale, od smija te guši.
Nije bilo tada televizije ni fotelje,
stari stolac, banak i ludo veseje.
Stari i mladi, svi su bili zdravi,
pa jedan drugomu u nevoji pomagali.
A sad imaš kuću na dva-tri kata,
u njoj moreš umrit iza zatvorenih vrata.
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Niko te ne čuje, niti te ne vidi,
niti iko dođe da sa tobon sidi.
Gledaš televiziju, ostaneš bez vida,
a od fotelje pusti hemoroida.
A tek kako nokti pucaju od laka,
pa to bila žena, cura oli baka.
A tek koje detenjere, misliš zubi bili,
dok su kukuruz jili, bili su cili.
A tek koje salo, a i kosti škripe,
koja vitkost i zdravlje u vrime motike.
Mora si težaku zgrijat malo vode,
da noge opere, da mu umor ode.
A u svetu nediju tribaš vode više,
da sve opereš, ruke, noge i lice.
Lako je potrošit iz male vučijice,
a tek kad bi bilo malo više dice.
A žednu živinu morali su vodit,
do vrila vode, dva puta napojit.
A žene su morale robu lušijavat,
da lipo miriše kada iđu spavat.
To je bila lušija, sa komina luga,
kad na to pomislin uvati me tuga.
Tuga koja mene, kad se sitin guši,
oko mene dica imala su uši.
Ne ona dva uva, već uši u kosi,
A bili su jadni, zakrpani, bosi.
Tada nam se nešto priko mora smililo,
pa nam se u školi na ešale dililo.
Ješale, gamele i mlika u prahu,
tada su zadužili jednu tetu Maku.
Bila je debela, ponekada fina,
dala bi nam nekad malo margarina.
A usta svima od uva do uva
kad bi dobili malo bilog kruva.
Kad ga ne bi dobili, mi bi rekli: „Maka,
Maka, Maka, Maka, Bog te smaka“.
A kada bi prali zimske pokrivače,
morali smo sa sobon nosit prakljače.
Sve bi se to nosilo na Cetinu,
kako kažu na Juričića pržinu.

Tada se pokrivač u vodi smoči,
pa stavi na pržinu da šporkica skoči.
Sapunon namažeš, ostaviš da stoji,
neka ga sunce zagrije, ljudi mili moji.
Staviš ga u Cetinu, pa prakljačon udri,
e šta su bili pametni naši stari i mudri.
A kakvi bi izaša sukanac iz vode,
šta ga jače tučeš iz njega sve ode.
Što voda napravi učinak je velik,
sve ona opere, ali ne šporak jezik.
I dok smo bili mi u školi dica
iz sela je bilo puno čobanica.
One bi išle priko cilog sela,
i svaka bi se pod brimenon prigela.
Isprid sebe gonile bi svoje ovce,
a u svaku stadu bi bilo drugo zvonce.
Išle bi u planinu, gori kod Mačkovca,
nosile bi pit u tikvi, kad nije bilo boca.
U torbici kapula, kruv i slanina,
to je bila prava, domaća sa dima.
To si samo moga i suvi smokava,
drugo nisi ima, pršut se prodava.
U torbi je uvik bila kosirača,
platijo bi jasen, trn ili drača.
A u torbi isto bilo je i uže,
ne bi o tom tila ja pričati duže.
Tad bi priko dana s njima bila i ja,
kad bi išli nizbrdo, cila kolonija.
Od Perine kuće, pa do svetog Luke
bila bi milina od puste pisme i buke.
Svaka je pivala, čobanica mlada
iz mojega sela, di su Gospe sada?
Pivale i nosile na sebi brimena,
isprid sebe ovce, di su ta vrimena?
Tako ne bi bilo po ciloj godini,
ovce bi u lito bile u planini.
Gori priko planine, pa se do Livčine,
sve su bile čiste, lipe i fine.
Samo bi ih išli vidit dva-tri puta,
jesu li na broju, il’ je vuk zaluta.
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Zavičajna sjećanja u stihovima

Tako san jedanput došla di je voda,
a moje stado bilo je bez zvona,
odma su mi došli na sol i mekinje,
al’ zvonara nema, nije stado s njime.
Otišla san tražit tužna iza grana
i tu je našla, ali cila rastrgana.
Skinila san zvono, stavila na drugu,
al’ iz srca nisan mogla sakrit tugu.
To je živa istina, svidok mi je Mate,
naš Mate Cigin i Kekina Kate.
Jadna Kate, kad te voda tare,
prodaj Keku, pa kupi magare.
Tijo Keko da ubije Katu,
a Blaženka ga ularom po vratu.
On je Katu udrijo, istina je prava,
na glavu jon bacijo sić murava.
Tako mi je bilo puno žao, milo,
kad je njeno dobro lice krvarilo.
Došli je oprat od krvi na gustirnu,
na gustirnu mog dida i Rudinu.
Kroz selo smo pivali: „Propunila je bura,
stari Pave oće mladi cura“.
“I stari momci vi ste za garažu,
di se stari kamioni slažu“.
Mi smo tako pivali, a oni nas progonili,
onda se poplašili, pa se oženili.
Cila Kučićka sirotinja morala je dati dio
ili ovcu, ili kozu, ili vino ako ima lozu,
pustu neku pašarinu, 
školarinu i pazarinu.
Plaćao si mnoge, a do Omiša na noge.
Po cili dan ti ode pješke priko 
Dobre vode.
Doktoru, ili na općinu, 
noge priko stina vinu.
Sad je asfalt  i auti, lako li je gori-doli,
a da vide naši stari, di su konji i samari,
ne znan šta bi rekli, pripali se i utekli.
A da vide poja i međe, 
izgledali bi puno blijeđe.

Koja pustoš na zemji vlada, 
a lakše je kopat sada,
bez mašklina i motike, 
na traktor sidneš, koje dike,
pa samo za jedan dan, 
cili teren prioran,
Bez kapi znoja, koja lipota Gospe moja,
za jedan dan svlada, 
više nego za godinu rada.
Ima svega cilu zgodu, u kafiće sada odu,
po cilu noć zivaju, a po danu spavaju.
Jel’ u njima srce kuca, 
ne vidu li izlaz sunca,
a tek kad si u planini, 
pogled se odozgar vini.
Planinari sa mnom idu, 
bili smo na svetom Vidu,
na jednome i drugome, 
a koji pogled selu mome!
Sa Inbera i omiške Dinare, koje li lipote,
a na Križini i Drabobuji zvono se čuje.
Sa svetoga Jure na Cetinu 
kad se tamo noge vinu,
duša mi je razdragana, 
tu san bila ovih dana.
Uz Cetinu, Bože mili, na noge išli,
nas šezdeset, bila i ja, pa sve do svetog 
Mihovila.
Mihovila iz Kostanja, 
svima dajem to do znanja,
i radosti moga srca, 
kad na Kučiće pogled puca.

Antica Mihaljević, rođ. Srdanović
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Za majčin dan 3. i 4. razred zajedno

PRILOZI NAŠIH NAJMLAĀIH

MOJA MAMA

Moja mama je dobra,
veliko srce ima.
Sve moje probleme riješi
tako da mi sve štima.

Ona me jutrom budi,
na počinak ona me sprema,
Bez njene ljubavi brižne
meni života nema. 

Petar Topić, 2. r.

MOJA MAMA

Moja draga mama,
ovo ti piše tvoja Luana.
Danas je Majčin dan,
neka ti bude sretan!

Majčin dan je sretan,
tada se mame vesele, 
jer njima djeca za poklon 
donosit cvijeće žele.

Luana Pervan, 2. r.
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MAMA

Moja mama se zove Ana.
Ima smeđe oči, crnu kosu i jako je lije-
pa.
Ponekad je naljutim, ali ona je uvijek uz 
mene.
Moja mama je posebna.
Kada sam tužna, moja mama me tješi.
Kada tuga prijeti,
mama je spriječi.
Kada bolest dođe, mama je liječi…
Moja mama je najbolja na ovom svijetu.

Josipa Babić, 5. r.

HVALA TI, MAJKO

Hvala ti, majko što si me rodila. Ti 
mi daješ svu svoju ljubav.

Kad mi je teško, ti mi pomažeš i tje-
šiš me. Hvala ti što se brineš o meni već 
jedanaest godina. Oprosti mi što sam 

te ljutio i što te ponekad nisam slušao. 
Žrtvuješ se za mene i pomažeš mi kad 
mi god treba. Ti me učiš odgovornosti, 
poštenju i raznim drugim stvarima. Ku-
puješ mi sve što mi treba, ništa mi ne 
uskraćuješ. Daješ mi savjete kad mi tre-
baju i ako dobijem lošu ocjenu, ne ljutiš 
se na mene.

Sve majke na svijetu trebale bi biti 
dobre i osjećajne prema svojoj djeci.

Neno Radić, 5. r.

HVALA TI, MAMA

Hvala ti, mama, što sam zdrav i što 
te imam. Ti si me rodila i odgojila, po-
magala u svemu što mi je trebalo.

Da tebe nemam, ne bih znao kako 
ću i što raditi u životu. A i ti, da mene 
nemaš isto ne bi znala što bi radila. Za-
hvaljujem ti što me voliš i što si dobra 
prema meni.

Danijel Vukasović, 5. r.Nedjeljka Kovačić, 1. r.
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Nikad te neću zaboraviti i voljet ću te 
zauvijek!

Danijel Vukasović, 5. r.

HVALA TI, MAJKO

Hvala ti, majko, za sve što si mi ikad 
učinila. Sve si radila u moju korist. Kad 
mi je bilo teško, u tvom zagrljaju posta-
jalo mi je lakše. 

Hvala ti, majko, na ljubavi koju mi 
daješ već dvanaest godina. Oprosti što 
sam te milijun puta naljutio. Hvala ti za 
pažnju što mi daješ. Hvala ti što si brižna 
i osjećajna. Uvijek paziš gdje sam i što 
radim. Ponekad mislim da me cijeniš 
poput dragulja. Hvala ti, majko, što se 
tako brineš o meni.

Ne znam način kako ti zahvaliti nego 
da ti kažem HVALA TI, MAJKO. 

Stjepan Vukasović, 5. r.

HVALA TI, MAMA

Hvala ti, mama, na svemu što činiš 
za mene. Hvala ti što se žrtvuješ i brineš 
o meni. Hvala ti na svemu dobrome, a 
i lošemu. Oprosti na trenucima kada te 
nisam slušala. Hvala ti na jedanaest go-
dina koje sam provela s tobom od mog 
rođenja pa do sada.

Hvala ti jer bez tebe ja ne bih posto-
jala.

Hvala ti što bila uz mene u svim tre-
nucima mog života, što vjeruješ u mene 
i podržavaš me u svemu. Nikada ti ovo 
nisam rekla, ali želim ti reći da si ti moj 
uzor i najbolja osoba koju sam ikada 
upoznala. 

Puno, puno, puno puta sam te ja 
naljutila, ali uvijek mi oprostiš i hvala ti 
zbog toga. Hvala ti! Imam još puno toga 
za reći, ali nema dovoljno papira i olova-
ka na svijetu da ti se zahvalim. Samo ću 
reći još jedno: „Hvala ti, mama!“

Jelena Raboteg, 5. r.

 
MOJE KUČIĆE

O, Kučiće moje selo malo,
koliko te volin kad bi samo znalo.

Kroz moje selo prolazi dika,
a to vam je, judi, Cetina rika.

Tradicije sela su peka i špica,
To vole svi judi i kučićka dica.

Naši ljudi volu miris komina,
a u jesen se vajaju bačve pune vina.

Za Gospin prinos svi cvatu od sriće,
a napose dica, jer posipaju cviće.

U deseti misec kad dođe sv. Luka,
nemoš doć do crkve od veloga puka.

Velika škola, a u njoj malo dice,
al’ iznad svega imamo najboje učitejice.

Svima puno fala šta se za nas trudu,
Uče nas jubit rodnu grudu.

Stipe Bartulović, 6. r.
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DOBRO JUTRO, MORE

Kad se pobudim ujutro,
U očima
More vidim ja
Kad se budi
U valovima 
More vidi mene
Jer me svako jutro 
Pozdravlja
DOBRO JUTRO!

Luka Raboteg, 4.k
SREĆA 

Bio je tmuran dan. Vani je bila ma-
gla i ja sam bila tužna. Odjednom čujem 
glas. Pitala sam: „Tko je to?“ Čula sam 
odjeke: „Ja sam sreća!“

Ispred mene se pojavila žena s kri-
nolinom prelijepom, šarenom, cipelama 
od šarene svile,  kose duge sa šarenim 
pramenovima.. Još je imala lijepe, sjaj-
ne, plave oči i bisernu ogrlicu. Pomislila 
sam da sanjam. Rekla mi je kako dan 
ne smije biti tužan, mora biti sretan. Jer 
ako je dan tužan možeš ga pretvoriti u 
sretan. Pitala sam je kako ja to mogu. 
Ona je rekla kad si tužna, pozovi prijate-
lje i igraj se s njima. Sjetila sam se kako 

sam uvijek sretna, kad nisam sama i 
shvatila da je žena u pravu. Sreća je naj-
ljepši osjećaj. 

Antea Topić, 3. r.

MOJA PISANICA

Ja sam dan prije Uskrsa bojao jaja. 
Uzeo sam najbolje jaje i obojao ga na 
svakakve crte ravne i zakrivljene u boju 
zelenu i crvenu. Kad sam završio boja-
nje, predvečer, znao sam da će moja 
pisanica pobijediti u tuckanju. Sutra-
dan, na Uskrs, kao što sam rekao, moja 
pisanica je pobijedila. Ja sam pisanicu 
odmah pojeo s radošću. 

Pitate se kako sam znao da će moja 
pisanica pobijediti. Evo reći ću vam 
kako: jer sam najviše truda uložio za 
moju pisanicu. Kad je došla večer bio 
sam sretan i veseo zbog Uskrsa i zbog 
ekskurzije koja će nam brzo doći.

Luka Vukasović, 3. r.

Moji Dojmovi 
o terenskoj nastavi 
u Splitu i Klisu
Polazak je bio ispred škole. Prvo 

odredište bio je grad Split. Na putu do 

Anđela Sovulj, 6. r.          Ante Šarac, Hrvat, 4. r.
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Splita svi smo pri-
čali i zezali se. 

Došavši u Split, 
najprije smo po-
sjetili staru jezgru 
grada, tj. Diokleci-
janovu palaču. Na-
stavnik iz geografije 
održao je zanimljivo 
predavanje o caru 
Dioklecijanu i proš-
losti grada Splita. 
Predavanje je na-
kratko prekinulo 
čudnovato vozilo 
s jakom trubom. 
Nastavilo se dalje s 
predavanjem i šet-
njom palačom. 

Uslijedio je posjet Prirodoslovnom 
muzeju. U Muzeju smo imali radionicu 
vezanu uz morski svijet. Nakon radioni-
ce razgledavali smo primjerke morskih 
životinja i ribarske opreme koje su se 
meni jako dopale. Isto tako, djelatnice 
muzeja održale su zanimljivo predavanje 
na temu morskih životinja, ne samo iz 
Jadranskog mora, nego i oceana. 

Uslijedio je odmor od petnaestak 
minuta. Nakon što smo se odmorili i 
pojeli sendviče, krenuli smo put Klisa. 
Na tvrđavi Klis dočekao nas je čovjek 
koji nam je pokazao kako gađati metu 
uz pomoć luka i strijele. Penjući se na 
tvrđavu, uskok nam je ispričao zani-
mljivosti o prošlosti tvrđave. Na tvrđavi 
smo posjetili crkvu koja je u prošlosti 
bila džamija, ali je, kad su turski vojnici 
otišli iz tvrđave a preuzela je kršćanska 
posada, postala katolička crkva. U crkvi 
smo vidjeli krstionicu u obliku školjke o 

čemu je pričala gospođa u Prirodoslov-
nom muzeju. Nakon toga smo vidjeli 
oružje i oruđe (puške, mačeve, buzdova-
ne...) koje su vojnici koristili za obranu. 
Jako su mi se svidjeli mačevi i puške. 
Uslijedio je za mene najzanimljiviji dio 
terenske nastave, gađanje mete lukom 
i strijelom. Gađao sam nekoliko puta, 
ali jedna strijela nije pogodila metu. Iako 
sam poželio duže gađati lukom i strije-
lom, dva čovjeka s mačevima započela 
su borbu i pridobila našu pažnju. Želim 
spomenuti i izradu suvenira koje smo 
ponijeli kući. 

Terenska nastava mi se jako svidje-
la, jer je obuhvatila sadržaje koji me za-
nimaju, na primjer mačevanje, gađanje 
lukom i strijelom, izrađivanje suvenira, 
proučavanje morskog svijeta.

Mihael Šušić, 7. r.

Antea Topić, 3. r. Dominik Sovulj, 3. r.
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KUNJAK

Niko pravo nje zna odakle je, ni 
kako mu je pravo ime, govorili 
su da se od kršćanske vire od-

metnijo i poturčio, ali nije se Alahu mo-
lio niti je klanja Namaz. A bio je pošten i 
pravedan pa ga Turci prozvaše Adil. Bio 
je u službi okrutna i nemilosrdna gos-
podara Hasan-age Arapovića, dizdara 
zadvarskoga. Hasan-aga je bio graničar 
turski, junak i veliki megdandžija. Puno 
je on kršćanske krvi prolijo. Nije ima mi-
losti za nikoga, ni svoga, ni kršćanina. 
Tko god bi se protiv njega diga, pobunio 
ili mu se zamirijo, glavon bi platio. 

Zato ga su se svi bojali, i sluge nje-
gove, i kršćani koji su žarko želili da za-
uzmu Dvare, smaknu dizdara  i oslobo-
de se turskoga jarma.

Baš u to vrime pobunio se narod u 
Žeževici, ne trpe više da ih Turci robe, da 
im odvode  najače i najzdravije sinove, 
otimaju žene, pale kuće, kradu blago.

Kad to dočuje Hasan-aga Arapović 
eto ti njega u Žeževicu, i komu handžar, 
komu buzdovan, komu sindžir, pa uguši 
pobunu u jecanju i krvi. U svojoj nemi-
losti dizdar nije samo smicao ustanike, 
nego svu nemoćnu i nedužnu raju, žene, 
dicu i nemoćne starce koji su ga u svom 
smrtnom času kleli i proklinjali.

Kad to vidi njegov sluga Adil čvrsto 
odluči uteć od svoga okrutna gospoda-
ra i naumi se vratit kršćanima, boje da je 
pravedan u njihovin okovima, nego slo-
bodan, ali sluga zla gospodara, jer kome 
služiš - sluga si djela i namisli njegovih.

Ali kud, di uteć? U Radobilju neće, 
gori se tabore turske čete, u Primorje k 

Mlecima mu vaja, u Makarsku. Ali tamo 
ga na putu čekaju Turci u tvrđavi Avali i 
Poletnici. 

Najboje priko Kučića u Omiš, sklonit 
se kod kaštelana omiškoga, tu bi triba 
bit siguran od age i njegovi zli slugu.

Za koji dan Hasan-aga napusti Dvare 
i ode u Imotski, a s njin i nekoliko vojni-
ka, u utvrdi je ostalo manje ljudi, dizdara 
nema pa i vojska ohane, a to je pravi va-
kat da se Adil izvuče iz zadvarske tvrđe.

Tako ranon zoron pokupi ono šta 
mu je najpotribnije, pa dok su drugi voj-
nici spavali on se izvuče iz svoga ležaja i 
pazeć na usnulu stražu polako se izvuče 
iz Dvara.

Ali se je privarijo, nisu toga ranoga 
jutra svi tvrdo spavali, jedan od stražara 
ima je lakši san, prene se i ugleda Adila 
kako obučen i naoružan napušta zad-
varsku utvrdu.

Nije pošteno ni zamaka niz strme sti-
ne kad se u kuli začuje vika stražara, pa 
pucanj iz puške, pa još jedan. Vidili su 
ga dok je biža i sad nema nazad, izdaja 
se plaća glavon, a kod Hasan-age nema 
milosti za nikoga. Uskoro će cila četa 
Turaka biti za njin, a on ne može pro-
ti sviju, vaja uteć od nji pa makar noge 
polomio. 

Bacio je onaj smotak robe šta je po-
nio, kod sebe je ostavio samo kuburu 
i dugi nož, pa ako dođe do boja neće 
svoju kožu dat lako.

Dok je biža drža se stina, gruba puta 
i zaklonice, tako da ga ne mogu gonit s 
konjima i da ga je teže pratit, nije smio 
posustat da ga ne stignu i okruže, biža je 
isprid handžara osvetničkoga.
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Cetina je bila ladna, velika i jaka, ne 
bi moga priplivat na drugu stranu, pa 
nastavi bižat put Kučića. Siti se, gori je 
tvđava Kunjak, još davno sagradi je ju-
nak i knez poljički Žarko Dražojević, u 
njoj je sada naoružana straža, tamo će 
se sklonit. Boje se pridat kršćanskoj voj-
sci, nego nevirnim aginim krvnicima.

Tako on biža prema Kučićima, a za 
njin bisni turski oružnici i samo šta ga 
ne stignu, ali eto ga blizu Kunjaka, izvu-
če kuburu, okrenu se i opali na Turke. 
Ali oni ne posustanu, nego još ga žešće 
gone i nešto glasno viču. Uto se digla na 
noge straža iz Kunjaka, Adil raširi ruke i 
koliko mogne iz glasa vikne: „Braćo iste 
smo vire, gone me Turci, u ime Božje 
pomagajte!“

Načas zamukne sve, Adil je bio prid 
čvrstin i jakin vratima Kunjaka, na sto 
koraka od njega bisne sluge dizdara 
zadvarskoga. Uto se vrata tvrđe otvore 
i puške opališe, bjegunac uleti u malu 
tvrđavu, a Turci se razbiže prid olovon iz 
kunjačkih pušaka.

Iz tvrđave u Kučićin jedan od vojnika 
viknu: „Duše nevirne, evo van naše va-
tre da se malo ogrijete. Poručite vašemu 
gospodaru Hasan-agi Arapoviću da će 
se i on brzo ogrijati!“.

Uto pukne još koja puška, pa se 
umorni i bisni Turci vratiše u svoju kulu 
na Zadvarju. 

Kad je zadvarski dizdar čujo šta se 
dogodilo, kako je jedan od njegovih naj-
bojih vojnika uteka iz Dvara i pridružio se 
vojski kršćanskoj silno se razbisni.

One vojnike koje su to jutro bili na 
straži i zaspali da je išibati prid svima, a 
vođu čete kojoj je bjegunac uteka u Ku-
njak bacio je u tamnicu kano najgorega 
neprijatelja.

A prođe koji dan i Hasan-aga skupi 
desetak vojnika iz Dvara, pa se po mr-
kloj noći bez misečine uputi u Kučiće, u 
Kunjak, da iznenadi i porobi malobrojnu 
vojsku kršćansku u utvrdi, a da svoga 
nekadašnjag slugu, sad izdajnika smrću 
u mukama kazni.

Ali kučićki harambaša dobro je po-
znava pasju ćud aginu, zna je on da 
neće proć puno i da će mu Hasan-aga 
doć pod zidine Kunjaka. Zato tvrđavu 
ostavi praznu, a ljude skloni u bušak, pa 
neka čekaju koji dan, vratit će se agine 
sluge na misto di su rep podvili.

Tako je i bilo, tu kišnu noć kučićani 
pustiše Turke da dođu sve do Kunjaka, 
a kad dušmani navališe na tvrđavu za-
skočiše ih naši, pa udri po njima. Dva 
nekrsta ubiše, jednoga zarobiše, nekoli-
ko njih raniše, a dizdara i njegove ostale 
sluge od mača kršćanskoga spasi mrkla 
i tamna noć nad Kučićima.

Pročuje se glas kako su se Kučića-
ni usprotivili silnom i moćnom Hasan-
agi Arapoviću, ali to nije bilo vrime za 
slavlje, bila je to prilika za još teži udarac 
dizdaru. Ljuta Turska guja je bila ranje-
na, triba banit u njezino leglo i satrat jon 
glavu, zato kučićki harambaša otiđe u 
Omiš tražit pomoći od providura omiš-
koga, da zajedno sakupe hrabre mom-

Hridina Kunjak danas 
– Od bivše utvrde malo je ostalo
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ke i napadnu tvrđavu Dvare dok agi ne 
dođe još Turaka iz Imotskoga. 

Ali Omišani ga ne poslušaše jer se 
odveć bojaše dizdara zadvarskoga, zato 
harambaša sa popom ode molit pomoć 
od kneza u Makarskoj. A Makarani, so-
kolovi Biokovski pošaju izvidnicu na Za-
dvarje, pa kad vidiše da je Turaka u tvr-
đavi malo, dozovu po još vojske kršćan-
ske. Dođe još 80 vojnika iz Makraske, pa 
udru na tvrđavu Poletnicu i zapalu je.

Vidio Hasan-aga da Poletnica gori, 
pa on i ostali Turci priskočiše braći u po-
moć, ali dočekaše ih Makarani u klancu 
pa se sa Turcima pobiše. Ljuti i krvav 
boj se zametnio i naši nadjačaše Turke, 

baš uto od junačke ruke kršćanske po-
gine zadvarski dizdar Hasan-aga.

Kad ubiše Hasan-agu Arapovića po-
plašiše se i obezglaviše Turci, pa hrabra 
vojska kršćanska dušmane progna u 
Bosnu.

Ne prođe puno vrimena i tvrđava 
Dvare nestade u ognju i plamenu, pa 
do dan danas kamenje odbačeno i pusti 
dvori dizdara zadvarskoga vikovima ka-
zuju kako je svaka sila za vrimena.

A tamo poviše Cetine, na tvrdoj stini 
u Kučićima malo je ostalo od Kunjaka, 
ali od onoga doba ostala je ova priča da 
se pripovida i ne zaboravi.

M. P.

(od prosinca 2013. do lipnja 2014. godine)

Kronološki  pregled događaja 
u župi Kučiće

11. veljače 2014.
Svečanom svetom Misom u stoljet-

noj kapelici u Tomasovićima proslavljen 
je blagdan Gospe Lurdske. Jutarnju i 
poslijepodnevnu svečanu svetu misu 
slavio je naš župnik don Ivan Ujević.

5. ožujka 2014.
Na Čistu srijedu počinje Korizma, 

vrijeme priprave za najveći i najradosniji 
blagdan - Uskrs, sv. Misu na Pepelnicu 
služio je župnik. 

Dan ranije, na Pokladni utorak uobi-
čajeno je spaljivanje „Krnje“ uz njegovu 
šaljivu oporuku.

30. ožujka 2014.
Četvrte korizmene nedjelje na brdu 

Gradini u župi Katuni-Kreševo održa-
na je pobožnost Križnog puta vjernika 
Omiškoga dekanata. Uz više od 1.000 

vjernika pobožnost je predvodio omiški 
dekan i nadžupnik don Ljubo Bodrožić.

17. - 20. travnja 2014.
Uobičajeno, veliki broj vjernika u 

našoj župnoj zajednici sudjeluje u obre-
dima i pobožnostima Velikoga tjedna i 
Vazmenog trodnevlja. Tako je bilo i ove 
godine, a kako i priliči blagdanu, Uskrs 
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je dočekan radosno i proslavljen sveča-
no.

21. travnja 2014.
Na Uskrsni ponedjeljak, u staroj žu-

pnoj crkvi sv. Luke proslavio je 50 godi-
na misništva Kučićanin don Slavko Ko-
vačić. (Opširnije u posebnom prilogu).

25. travnja 2014.
Na blagdan sv. Marka, uz svetu Misu 

u staroj crkvi s. Luke, župnik je s vjer-

ničkim pukom molio za blagoslov polja 
i novog uroda.

29. svibnja 2014.
Svetom misom proslavljen je blag-

dan Uzašašća - Spasova. Po treći put je 
obavljen blagoslov polja. (Po običajima 
naše župe polje se prema starom obre-
du blagoslovi tri puta u proljeće: na Sv. 
Marka, Sv. Josipa radnika i Uzašašće).

Ć. Tomasović

Zlatna misa
(Povodom Zlatne mise don Slavka Kovačića)

Nakon 50 godina svećeničkog rada,
kalež u tvojim rukama sjaje i sada.

U kršćanskoj obitelji si se rodio,
Kristu svoj si život poklonio.

Svetom Luki prvi očenaš si molio,
Zlatnu misu don Slavko tu si proslavio.

U Splitu i svetog Jerolima školama si bio
Da bi mlade pastire u Božjem duhu odgojio.

Stipe Topić, Toronto - Kanada, 21. travnja 2014.

DON SLAVKO KOVAČIĆ PROSLAVIO 
JE 50 GODINA MISNIŠTVA

Na Uskrsni ponedjeljak, 21. trav-
nja 2014. u staroj župnoj crkvi 
sv. Luke u Kučićima svoj zlatni 

jubilej, 50 godina misništva proslavio je 
Kučićanin prof. dr. don Slavko Kovačić, 
umirovljeni profesor Katoličkoga bogo-

slovnog fakulteta u Splitu. Uz zlatomi-
snika don Slavka Kovačića svetu misu 
su koncelebrirali: don Pavao Banić, fra 
Kruno Bekavac, don Ivan Banić, don 
Boro Vukasović i don Ivan Ujević.
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Na početku misnoga slavlja don 
Slavko je pozdravio okupljene svećeni-
ke, zatim svoje Kučićane, te sve okuplje-
ne vjernike i goste, a posebno nekoliko 
župljana neretvanske župe Borovci, gdje 
je kao mladomisnik vršio prvu župničku 
službu (od 1964. do 1968.).

U uvodnoj riječi slavljenik se je pri-
sjetio svoje Mlade mise koju je na istom 
mjestu slavio na Mali Uskrs, 5. travnja 
1964. i ne krijući emocije, u mislima se 
prisjetio mnogih radosnih lica rodbine i 
župljana Kučića koji su tada s njim podi-
jelili radost i dar mladomisništva. Stoga 
je don Slavko Kovačić svoju Zlatnu misu 
posvetio roditeljima, rodbini, umrlim 
i živim Kučićanima koji su na bilo koji 
način obilježili njegov život i 50 godina 
svećeništva.

Na misi je propovijedao don Pavao 
Banić, makarski župnik i dekan. Don 
Pave se je u toj prigodi prisjetio svojih 
sada davnih, ali lijepih uspomena kada 
je kao mladi bogoslov prije 50 godina 
bio na Mladoj misi don Slavka Kovači-
ća. Svoju propovijed makarski župnik je 
usmjerio otajstvu i radosti Uskrsa, naj-
većeg kršćanskog blagdana u crkvenoj 
godini. Propovjednik je istaknuo kako 
upravo tih dana, u osmini Uskrsa, vjer-
nici posebno slave i časte jedan grob; 
prazan grob Isusa Krista, kojeg su od 
početka, pa vjekovima sve do danas 
mnogi željeli sakriti, te nastojali da se 
zaboravi. Ali kako je rekao don Pavao 
Banić, upravo uskrsli Krist daje snagu 
svakom svećeniku i vjerniku koji živi po 
njegovim zapovijedima i njega nasljedu-
je.
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Na kraju misnoga slavlja, čestitke 
na zlatnom svećeničkom jubileju u ime 
župljana Kučića zlatomisniku je izrekao 
kučićki župnik don Ivan Ujević, koji je 
istaknuo don Slavkove ljudske, sveće-
ničke i domoljubne vrline. Don Ivan je u 
ovoj prigodi slavljeniku zahvalio na po-
moći župniku i svojoj rodnoj župi kada je 
to god bilo potrebno, a posebno na brizi 
i uređivanju kučićkog župnog lista „Zov 
rodnih ognjišta“.

dite ponosni na svoga sina, jer imate na 
koga, jer to je častan čovjek, neumoran 
radnik, to je čovjek evanđelja i duhovni 
profil svećenika 21. stoljeća. Dragi don 
Slavko živio ti nama dugo, i Bog ti dao 
snage da i dalje možeš raditi, a mi ćemo 
se s tobom ponositi“.

Vidljivo dirnut, zlatomisnik se svima 
zahvalio, te se na kraju osvrnuo na neke 
detalje iz svoga života, kazao je kako je 
u djetinjstvu i ranoj mladosti bio krhka 
zdravlja, te se je u vrijeme školovanja za 
životni poziv bojao da će kao mladi sve-
ćenik Crkvi biti na teret, a ne na korist. 
Pa je otkrio da je u to vrijeme, kao zagre-
bački bogoslov često pohodio grob bl. 
kardinala Alojzija Stepinca, moleći nje-
gov zagovor za zdravlje, da bar nekoliko 
godina bude svećenik koji će služiti Cr-
kvi i narodu. Božjom voljom i providno-
šću, evo služim već 50 godina, radosno 
je zaključio zlatomisnik. 

Kroz taj posvjedočeni primjer iz svog 
života, don Slavko nas je kao vjernike 
pozvao da prema Bogu budemo veli-
kodušni, jer će onda Bog prema nama 
biti puno puta velikodušniji. „Nije uvijek 
onako kako mi molimo ili kako mi želi-
mo, jer nije uvijek za nas najbolje ono 
što mi sami sebi želimo. Imajmo dubo-
ko povjerenje u Božju ljubav. Ne pre-
stajmo nikad jedni drugima iskazivati 
poštovanje i ljubav, jer ćemo iza toga 
dobiti unutarnje, duhovno zadovoljstvo, 
koje će biti najveće bogatstvo koje mo-
žemo steći na ovome svijetu“ - rekao je 
na kraju proslave svog zlatnog svećenič-
kog jubileja don Slavko Kovačić.

Ć. Tomasović

U ime pučkih pjevača Kučiće don 
Slavku je srdačne čestitke i želje uputio, 
te prigodan poklon uručio Ante Božić.

Čestitke zlatomisniku izrekao je i 
njegov prijatelj fra Kruno Bekavac, ista-
knuvši da je don Slavko Kovačić u cr-
kvenim krugovima ime koje puno znači 
i u koje se drugi mogu ugledati. Osim 
toga što je uzoran svećenik, fra Kruno je 
istaknuo kako je dr. don Slavko Kovačić 
vrstan i priznati znanstvenik, povjesni-
čar i arhivist, iza kojega su velika znan-
stvena djela, a još je neumoran u svom 
povijesnom istraživačkom radu i predan 
radnik u splitskom biskupijskom arhivu. 
Fra Kruno, rodom iz Žeževice, svoju je 
čestitku slavljeniku don Slavku zaključio 
slijedećim riječima:„Dragi Kučićani, bu-
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NAJ DJEČJE DJELO

Povodom blagdana sv. Ivana Ne-
pomuka i Dana grada Omiša u 
uredu gradonačelnika Omiša, 14. 

svibnja 2014. uručene su nagrade za 
Naj dječje djelo. Priznanje za Naj dječ-
je djelo dodjeljuje Dječje gradsko vijeće 
Grada Omiša i Gradski koordinacijski 
odbor akcije Gradovi i općine – prija-
telji djece. 

Skupnu nagradu za solidarnost i 
promicanje humanitarnog rada među 
djecom dobili su članovi Dramsko - re-
citatorske skupine OŠ Josip Pupačić 
Omiš - PŠ Kučiće.

Članovi spomenute dramske skupi-
ne posjetili su Udrugu roditelja, djece i 
odraslih s posebnim potrebama Prijatelj 
iz Omiša, izveli im prigodnu predstavu te 

se družili s članovima Udruge i njihovim 
roditeljima uz kreativnu igru, pjesmu i 
ples. Dramsko-scenska igra Pubertet 
poručuje da je pubertet dio odrastanja, 
da su svi problemi rješivi i da sve ovi-
si iz kojeg kuta gledaš. Učenici su i ove 
godine, već treći put, pozvani u Split na 
županijsku razinu LiDraNo.

Uz pohvalnicu, učenici iz Kučića do-
bili su i novčanu nagradu, koju će utro-
šiti za kupnju nadopune audio-vizualne 
opreme,  kako bi mogli snimati promo-
tivne filmove o školi i projekte Učeničke 
zadruge. 

Pojedinačne nagrade za Naj dječje 
djelo među ostalim dobili su učenici Ro-
berta i Dario Topić.

Ć. T. / Ā. E.
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Razgovor s ovogodišnjim zlatomisnikom 

don Slavkom Kovačićem

Razgovor s don Slavkom Kovači-
ćem, urednikom našega župnog 
lista, vodio sam prije pet godina 

u povodu njegova 70. rođendana (ZOV 
2008. god. br. 2). 

On je travnju ove godine proslavio 
veliki i značajni jubilej, 50. godina sve-
ćeništva, što je bila prava prigoda za 
ovaj razgovor. Don Slavka sam nekako 
uspio nagovoriti na ovaj razgovor, ali uz 
njegovu molbu da se pitanja iz 27. broja 
ZOV-a ne ponavljaju. Stoga ću na po-
četku preskočiti uobičajene biografske 
podatke o sugovorniku.

ZOV: Poštovani don Slavko, ne-
davno ste proslavili 50 godina sveće-
ništva. Vjerujem da su još živa sjeća-
nja na Vašu mladu misu. Možete bar 
neka od tih sjećanja podijeliti s nama? 
– Od tada je prošlo pola stoljeća, što je 
za kratki ljudski vijek mnogo. Većina je 
sudionika, Kučićana i ostalih, u među-
vremenu prešla iz ovoga zemaljskog ži-
vota u vječni, pa nas nema baš mnogo 
koji se toga slavlja možemo sjećati. 

Za svećenika sam zaređen s još dvo-
jicom kolega, pok. don Vladom Jelićem 
iz Vranjica i don Stipom Dukićem iz 
Košuta. Zaredio nas je ondašnji biskup 
dr. Frane Franić u kapeli Bogoslovnog 
sjemeništa u Splitu 24. travnja 1964. To 
je bio utorak u Velikom tjednu. Sva tro-
jica smo imali mlade mise istoga dana: 
na Mali Uskrs, koji je te godine padao 
5. travnja, jer smo odmah po svršet-
ku uskrsnih praznika morali u Zagrebu 

nastaviti s pohađanjem predavanja po-
sljednjeg semestra našega bogoslovnog 
studija. Iz Zagreba smo bili došli u Split 
već sredinom ožujka zbog obavljanja 
duhovnih vježbi prije ređenja, koje nam 
je propovijedao dijelom biskup Franić, 
a dijelom don Mladen Alajbeg, u ono 
doba najomiljeniji splitski propovjednik.
Vremenske su prilike bile vrlo nezgod-
ne. Kiša gotovo da nije prestajala padati 
od sredine ožujka za punih 20 dana. Na 
sam dan mlade mise lijevala je svom si-
lom od ponoći do pred početak obreda 
i opet nakon mise sve do duboko u noć. 
Zahvaljujući spomenutomu dvosatnom 
prekidu ipak nije omela dolazak k crkvi, 
odvijanje svečanog dočeka pred njom i 
sv. obreda u njoj. Na prigodnom zajed-
ničkom blagovanju nije nas bilo mno-
go: nekoliko svećenika, članovi najuže 
rodbine i omiški pjevački zbor. Širi krug 
uzvanika u to doba godine nije ni bio 
moguć, jer sve je moralo biti u kući. 

Nepovoljne su bile i tadašnje druš-
tvene i političke prilike. Moje dvije sestre 
učiteljice nisu na to slavlje smjele doći. 
Odmah bi bile izbačene iz službe, jer je 
tada prosvjetnim radnicima bilo apso-
lutno zabranjeno pojaviti se javno u cr-
kvi. Zloglasna je komunistička UDB-a. 
preko svojih doušnika, kojih je bilo u 
svakom mjestu, pomno pratila sva zbi-
vanja, osobe, razgovore i govore, pogo-
tovo sve ono što je bilo vezano uz crkvu, 
ali o tom nešto više poslije.

Recite nam, kakvo je opće ozrač-
je tada bilo u našem mjestu te nam 
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ukratko opišite samo mladomisničko 
slavlje. – U Kučićima se je tada živjelo 
u ozračju žive vjere kao u malo kojem 
drugom mjestu, pa je posve razumljivo 
da su mlade mise, najprije ona pokoj-
noga don Ante Tomasovića 3. kolovoza 
1958., a onda i moja  5. travnja 1964., 
bile razlogom općeg zadovoljstva i pra-
voga duhovnog veselja gotovo svima u 
našoj župi. 

Naš ondašnji župnik don Rade Ter-
zić pripremio je rado i s velikim marom 
sve što je trebalo da to slavlje bude što 
dostojnije i ljepše. Održano je u našoj 
staroj crkvi Sv. Luke (Za gradnju nove 
crkve don Rade je tek bio uspio ishoditi 
uz velike muke dozvolu!). On je bio za-
mislio da misa bude s južne strane cr-
kve, gdje onda nije bilo grobnica nego 
travnata površina s nekoliko hrastova 
i nizom čempresa. Ta se zamisao nije 
mogla ostvariti zbog kišnih dana.

Moja je želja bila da i na toj sv. misi 
pjevaju naši pjevači i pjevačice. Njih već 
dugo nije imao tko vježbati, pa glazbeno 
nisu dosezali baš neku bolju razinu, ali 
pjevali su, što se ono kaže, iz srca i duše 
osmu koralnu misu na staroslavenskom 
jeziku te u tom ustrajali i u nagorim uvje-

tima, ratnim i 
poratnim. Don 
Radin i njihovi 
glasovi kao da 
mi i sad odzva-
njaju u ušima. 
Međutim, on 
je zaželio da 
za tu prigodu 
ipak nastupi 
bolje uvježbani 
zbor nadžup-

ske crkve u Omišu s Glibotićevom dvo-
glasnom staroslavenskom misom pod 
vodstvom časne sestre Liljane Perković. 
Pristao sam na taj prijedlog samo iz duž-
nog poštovanja prema spomenutomu 
župniku koji je tu službu u nas vršio u 
najtežim poratnim godinama punih 19 
godina, od moga prvog razreda osnov-
ne škole do tada. Tijekom prvih šest go-
dina bio je i sviniškim župnikom, bora-
vio tamo u rodnoj kući (Obje su župske 
kuće u ratu bile spaljene), a u Kučiće 
za obrede, vjeronauk i sve što je trebalo 
dolazio po ledu i vrućini, kiši i suhu, ra-
zumije se pješke, jer u ono doba drugih 
mogućnosti nije ni bilo. 

On je uvježbao četiri dječaka i dvije 
djevojčice koji su pred crkvom pozdravili 
mladomisnika svečano izgovorenim sti-
hovima. Prva djevojčica (Mislim da je to 
bila Radenka, kći moga rođaka Antiše 
Kovačića i supruge mu Nede, istaknu-
te članice našega ondašnjeg pjevačkog 
zbora) izrekla je sljedeće stihove: Mladi 
Božji svećeniče, primi ovu kitu cvijeća, 
na putima žića tvoga, nek’ te tvoje rod-
ne župe sjeća“. Nek’ te sjeća ovog dana 
i ljubavi naše za te. O, Bog dao da ti 
putem tvog života uvijek sreća cvate, 
pa da jednog dana usred raja, dragi 
Slavko, s tobom skupa, raduje se kroz 
sve vijeke tvoja mila rodna župa!  Dje-
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čak je, nisam više siguran koji, predajući 
mi križ, među ostalim rekao: Križ u ži-
vot nek’ te prati kroz sve bure i oluje, s 
križem stupaj uvijek smjelo, križ pakao 
pobjeđuje! 

turgijsko ruho. Prvi je vršio ulogu sveće-
nika asistenta (don Rade), drugi đakona 
(Ante), treći podđakona (don Krsto, koji 
je zaređen 1963.).

Don Večeslav snima na koru

Sve je snimio naš Slimenjanin don 
Većeslav Šupuk na magnetofonu, kakva 
nitko u nas tada nije imao, a on ga je 
dobio od svoje tete iz Amerike. Među-
tim, sad više nema takvih magnetofona, 
ili su vrlo rijetki, pa snimak sa sačuvane 
vrpce ne mogu prenijeti na noviji medij 
(Prije sam presnimio samo dio toga na 
vrpcu u kazeti pa to poslije odatle prenio 
na CD). 

Na oltaru su uz Mladomisnika bili 
don Rade, don Ante Tomasović i don 
Krsto Tomić, a pokraj oltara stajali su 
prigodni propovjednik don Mile Vidović, 
tada posve mlad svećenik (zaređen g. 
1961.) i dvojica bogoslova (Jedan je od 
njih sadašnji kanonik, dekan i župnik u 
Makarskoj don Pave Banić, koji je odr-
žao propovijed na mojoj zlatnoj misi, a 
drugi don Ivan Čagalj, koji je umro kao 
mladi svećenik g. 1976.). U ono doba je 
samo jedan svećenik slavio misu, a troji-
ca su mu, na svečanim misama, pa tako 
i na mladoj misi, asistirali obučeni u li-

Što nam možete reći o prigodnoj 
propovijedi? – Propovjednik je don Mile 
govorio glasno, jasno i zanosno o sve-
ćeničkom pozivu i značenju svećenikova 
djelovanja u narodu i za narod u Kristovo 
ime. Svi su ga nazočni vjernici s velikom 
pozornošću i s osobitim zadovoljstvom 
slušali, ali UDB-u su i komunističku par-
tiju poslije uznemirile vijesti o onom što 
je izrekao na samom početku. U tom 
je uvodnom dijelu propovijedi, naime, 
opisao poznati slučaj zatvorenoga i po-
slije ubijenog svećenika Maksimilijana 
Kolbea (r. 1894., usmrćen u Auschwizu 
1941., proglašen blaženim 1971. i sve-
tim 1982.), junačkog svjedoka katoličke 
vjere iz nedavne prošlosti. To je glasilo 
ovako:

„Sedmoga veljače godine 1940. crni 
auto Hitlerove policije GESTAPO-a za-
ustavio se je pred vratima samostana 
Njepokalanov u Poljskoj. Tražili su fra 
Maksimilijana Kolbea. Kad je izišao, vi-
knuo je jedan od njih: „Jesi li ti Maksi-
milijan Kolbe?“. Odgovorio je „Da. Ja 
sam.“ Na to mu je rekao: „Onda ideš 
sa nama“ Završio je u već spomenutom 
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zloglasnom logoru. 
Jednoga dana došla je u logor in-

spekcija. Čim je oficir GESTAPO-a ušao 
na vrata ćelije natrpane zatočenicim pa 
opazio na ocu Maksimilijanu redovničko 
odijelo, istrgnuo mu je krunicu te poka-
zujući na križ povikao: Budalo, glupane, 
popovski gade, reci odmak vjeruješ li 
u ovo? – Jest. Vjerujem, odgovorio je 
otac s mnogo snage i mira. Na to je 
uslijedila žestoka pljuska, pa još jedna i 
niz udaraca. Siromašni redovnik osjetio 
je u ustima okus slane krvi. I sad ćeš 
reći da još vjeruješ, derao se je krvnik. 
– Da i još kako, glasio je odgovor. Još 
jedan udarac. Tuča udaraca. Sve to uz 
strašne psovke. Lice krhkog svećenika 
najprije je postalo blijedo, zatim ljubi-
často. On se poslije svakog udarca sve 
teže uspravljao. – Reci mi sada, vjeruješ 
li još uvijek, povikao je krvnik. – Jest. 
Vjerujem! Krvnikov bijes nije više imao 
granica. Svom je silom tukao svećenika 
stisnutim šakama. Otac Kolbe gubi rav-
notežu. Ruši se na tlo. Tada ga je stao 
tući okovanim vojničkim čizmama. Vi-
djevši da se njegova žrtva konačno više 
ne miče, lupnuo je vratima i otišao. 

Jedva što je otac Kolbe došao k svije-
sti, sve je učinio da najprije umiri uznike 
koji su bili s njim u ćeliji. Lice mu je bilo 
otečeno od udaraca, teško je i promu-
klo govorio. A što je rekao? Evo njegovih 
riječi: Prijatelji moji, vi biste se morali 
sa mnom radovati. To je za duše. To je 
za Bezgrešnu!“

Propovjednik je, dakle, počeo opi-
som slučaja u kojem se iskazala zloči-
načka mržnja njemačkih nacista prema 
katoličkoj vjeri i svećenicima. Svima 
poznate nazive nacisti i GESTAPO više 

je puta ponovio, a ipak su predstavni-
ci komunističke tajne službe (UDB-e), 
kad su izvješteni o tome bili vrlo uzne-
mireni. Bili su, naravno, svjesni da su 
se mnogi slušatelji tih don Milinih riječi 
spontano sjetili isto takve mržnje prema 
vjeri i još gorih zločina počinjanih u nas 
nad svećenicima od komunista tijekom 
II. svjetskog rata i nakon njega. Poslije 
su pomno ispitivali svoje doušnike žele-
ći otkriti, nije li možda propovjednik na 
kojigod način izravno aludirao na komu-
nističke zločine.

Jeste li se strašili tajne službe biv-
še komunističke države i što biste 
rekli o njezinim doušnicima? – Do-
ušništvo je žalosna pojava, moglo bi se 
čak reći tragična stvarnost, kad je riječ 
o diktatorskim i totalitarnim režimima. 
Za to su obično vrbovani ljudi slaba ka-
raktera, niske razine moralne svijesti. 

 Prpovjednik don Mile
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Napomenuo bih ipak da je bilo i takvih 
koji su, iako na razne načine ucijenjeni, 
ipak nastojali svoje iskaze tako obliko-
vati, kako bi izbjegli nanošenje štete če-
stitim ljudima. Jedan mi je od njih, naš 
Kučićanin, kazao još kao bogoslovu da 
u njegovu kuću tjedno dolazi viši UDB-
in službenik Luka Vojković, zadužen za 
omiški kraj te mu postavlja lukava pita-
nja, ovakva i onakva. Rekao je: „Nešto 
mu moram odgovarati, ali pazim, koliko 
više mogu, da svojim odgovorom ne na-
nesem zlo bilo komu. Međutim, ja sam 
običan čovjek sa sela, a on školovan za 
svoju struku, pa na kraju ne znam, što 
on zaključi i zapiše. Stoga ti kažem: Ne-
moj ništa povjerljiva govoriti pred nikim, 
pa ni preda mnom!“ 

Naravno, da smo tada i sve do 1990. 
u razgovorima bili naviknuti na autocen-
zuru, pogotovo mi svećenički pripravni-
ci, jer znali smo da i među našim ko-
legama u sjemeništima ima ubačenih 
doušnika, koji su znali glumiti najveće 
Hrvate i protivnike komunizma. Jedan 
od tih, prezimenom Peškura, ubačen u 
splitski franjevački samostan na Polju-
du kao tobožnji kandidat za svećenika, 
mnogo je zla nanio nekim našim kole-
gama, o čemu ovdje nije moguće pota-
nje govoriti. 

Nije mi posve jasno, kad o svemu 
tome danas razmišljam, kako ipak ni-
smo bili opterećeni baš nekim većim 
strahom. Kao bogoslov u Zagrebu imao 
sam nekoliko kolega, koji su se vratili iz 
zatvora. Većinom su o pretrpljenim zlo-
stavljanjima šutjeli kao ribe, jer im je prije 
izlaska iz zatvora, bilo strogo zaprijećeno 
da o doživljenom nikomu ništa ne smi-
ju govoriti. Jedan od njih, Pero Maslać, 

pripovijedao je, unatoč zabrani, o svim 
strahotama što ih je proživio, nama, a 
i poslije kao svećenik Dubrovačke bi-
skupije kolegama svećenicima i nekim 
župljanima. Međutim, nije dugo poživio. 
Umro je 30. XI. 1967. u 34. godini ži-
vota. Zapravo nađen je mrtav u župnoj 
kući u Mlinima kod Cavtata, a obdukcija 
njegova mrtva tijela nije bila dopuštena. 

Razumije se samo po sebi da sam 
razmišljajući o svemu tome računao s 
ozbiljnom mogućnošću da i sam svršim 
u zatvor, ni kriv, ni dužan, u njemu od-
ležim više godina, pa možda i umrem, 
ali  svejedno nisam bio baš ustrašen, a 
slično ni moji kolege. Zasigurno to treba 
pripisati najviše Duhu Svetom Tješite-
lju koji sve vjernike koji su koliko-toliko 
otvoreni njegovu tajanstvenom djelova-
nju hrabri u opasnostima. Poslije pada 
zloglasnog ministra unutrašnjih poslova 
(1967.) razloga je za veće strahove te vr-
ste ipak bilo sve manje.

ZOV: Iza Vas je pet desetljeća sve-
ćeničke službe i tek nešto manje go-
dina zahtjevnog profesorskog i preda-
nog znanstveno-istraživačkog rada. I 
rekli ste da se još ne date. Gdje ste 
i svemu tome nalazili (i još nalazite) 
volju i motivaciju?

Svaki bi čovjek trebao u svom živo-
tu neprestano tražiti i nalaziti kakvogod 
uporište za ozbiljan rad u skladu s vlasti-
tim sposobnostima i snagama, jer bez 
rada, službenog ili dobrovoljnog, nema 
pravog životnog zadovoljstva. To je na-
prosto stoga, što nas je Bog stvorio kao 
aktivna bića, pa bez razvijanja darovanih 
sposobnosti i njihove primjene u radu 
na dobro svoje i dugih ne možemo biti 
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sretni. Barem bi svaki vjernik kršćanin, 
pogotovo ako je i svećenik, trebao toga 
biti svjestan. Istina je da se, kad imamo 
započeti neki zahtjevniji radni zadatak, u 
nama i nesvjesno pojavi otpor, manji ili 
veći, pa ga najradije ne bismo počinjali. 
S tim se osjećajem trenutne nelagode 
mudar čovjek ne nagađa i ne miri nego 
ga odlučno odbaci. 

U prigodnom razgovoru s djecom i 
mladima, obično ih pitam: „Kad imaš 
učiti ili nešto drugo raditi, pa se u prvi 
trenutak u tebi pojavi odbojnost prema 
tom poslu, a ti se ne obazireš na trenut-
ni neugodan osjećaj nego se odvažno 
uhvatiš knjige, odnosno kojeg drugog 
posla, pa izvršiš zadatak što bolje znaš 
i možeš, kako se na kraju osjećaš? Zar 
ne osjetiš u sebi duboko zadovoljstvo? 
To nije samo zato što ćeš možda u školi 
dobiti dobru ocjeni ili biti pohvaljen uči-
njeni za rad. Duboki je osjećaj radosti 
nakon dobro obavljena posla plod ne-
čega mnogo dubljeg. Bog nam je dao 
sposobnost i mogućnost da u ovom svi-
jetu i u samima sebi skupa s njim stva-
ramo nešto dobra i tomu se radujemo. 
Naprotiv, u slučaju da si se prepustio 
ljenčarenju, makar te za to ne će nitko 
kazniti, nije li u dnu tvoje duše prevladao 
osjećaj neke čudne praznine i gorčine?

Kako se u sadašnjoj životnoj dobi 
nosite sa zahtjevima znanstvenog 
rada? – Neki mi kolege, doduše rijetki, 
znaju reći: „Pa sad imaš pravo uživati u 
mirovini. Što se više mučiš s tim starim 
spisima i kojekakvim knjigama, nastav-
ljaš istraživati po arhivima i biblioteka-
ma!“ Ne shvaćaju da radeći svakodnev-
no ono za što smo osposobljeni, daka-

ko, onoliko koliko nam godine, zdravlje 
i snage dopuštaju, ustvari nastavljamo 
živjeti sretno i zadovoljno u skladu s 
Božjom planom o nama. Tu moguć-
nost smatram njegovim velikim darom. 
Zahvalan sam mu na tome što mi je uvi-
jek bila draga i svećenička služba i sve 
drugo čime sam se tijekom proteklih 
pedeset godina bavio.

S obzirom na povijesna istraživanja 
moram reći da sam tu vrstu rada zavo-
lio već u tijeku studija na bogoslovnom 
fakultetu. Moj profesor crkvene povi-
jesti dr. Josip Buturac, vrsni znanstve-
nik, zainteresirane je studente temeljito 
upućivao u metodu. Poslije sam se kao 
svećenik, studirajući po želji mojih po-
glavara povijest na Filozofskom fakulte-
tu u Zadru i potom na Fakultetu crkve-
ne povijesti u Rimu, za tu struku još više 
zagrijao. 

Imenovanje za voditelja Nadbiskup-
skog arhiva u Splitu primio sam s veli-
kim zadovoljstvom, jer arhivi su glavne 
riznice podataka o povijesnim zbivanji-
ma u prošlosti. Istovremenu profesor-
sku službu u Nadbiskupskoj gimnaziji i 
potom na bogoslovnom studiju nisam 
primio s jednakim oduševljenjem. Nije 
bilo lako spajati sve te službe i još ba-
rem nedjeljno pomaganje na župama u 
gradu i izvan njega s ozbiljnim znanstve-
no-istraživačkim radom. Ipak sam vrlo 
brzo i profesorsku službu zavolio. Danas 
mi je osobito zadovoljstvo što mnogi od 
mojih đaka i studenata djeluju u narodu 
kao sposobni i u svakom pogledu vrijed-
ni svećenici. 

Nedjeljom i sada rado pomažem kao 
dragovoljac jednom župniku u splitskoj 
okolici koji je zadužen za dvije župe. Ta 
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što za svećenika ima ljepše nego nedjelj-
nu i blagdansku misu slaviti s narodom 
u nekoj župi, pa i kad je već poodmakloj 
životnoj dobi, dok to može.   

ZOV: Ima li u Vaših 50. godina 
svećeništva neko razdoblje koje bi 
željeli posebno istaknuti? – Na to pi-
tanje odgovaram bez imalo sustezanja: 
četverogodišnje razdoblje moje župnič-
ke službe u neretvanskom selu Borovci 
(1964.-1968.). O tom sam opširnije go-
vorio u razgovoru objavljenom u Zovu g. 
2008., a i nedavno na mojoj zlatnoj misi, 
pa to ne ću ponavljati. Lijepe uspomene 
imam iz svih župa u kojima sam i poslije 
kao svećenik djelovao pomažući župni-
cima nedjeljom i na neke blagdane.

Od povratka u Zagreb nakon mlade 
mise do kraja školske godine 1963./64. 
imao sam sreću pomagati tako župni-
ku Marijanu Radanoviću u karlovačkoj 
župi Dubovac-Švarča. Zaredio ga je bl. 
Alojzije Stepinac g. 1945. Preuzeo je tu 
župu nakon što su komunističke vlasti 
dale srušiti malo prije sagrađenu crkvu, 
a u sve sobe župne kuće ubacile koje-
kakve stanare. On je godinama živio u 
par sobica naknadno uređenih u pot-
krovlju, tako tijesnih da je jedva uspio u 
jednu smjestiti krevet, u drugu nekakav 
uredski stol i sjedalicu, sve dok jedan 
od stanara s prvoga kata nije odselio 
pa on dobio na raspolaganje barem dio 
kuće na prvom katu. Svojim je načinom 
života i djelovanja brzo stekao izvanre-
dan ugled među vjernicima, pa i među 
mnogim nevjernicima. Sada kao umi-
rovljenik u dobi od 93 godine boravi u 
novoj župnoj kući pokraj nove crkve Sv. 
Josipa, nacionalnog svetišta, što je po-

slije g. 1970. on uz velike žrtve uspio sa-
graditi. Dogodine će, ako poživi, slaviti 
70. obljetnicu svećeništva.

Za moje prve službe u splitskoj bo-
gosloviji posluživao sam nedjeljom i 
blagdanima tijekom nešto više od tri 
mjeseca župu Pograđe (od listopada 
1971. do siječnja 1972.). Poželio sam i 
ostati s tim dobrim svijetom kao stalni 
župnik, ali čekale su me već spomenute 
mnogo zahtjevnije službe u Splitu. Na 
određeni način osjećam svojima i dru-
ge župe u kojima sam pomagao mnogo 
duže nego u dvjema spomenutim: Ka-
štel-Sućurac (4 godine), splitske župe 
Sv. Roka (3) i Kocunar (8), Dugopolje 
(4) i sadašnje: Mravince i Kučine (doma-
lo će se navršiti osam godina).  

ZOV: Čitajući Vašu biografiju za-
ključujemo da ste u Kučićima proveli 
prvih jedanaest godina života. Nakon 
djetinjstva više niste stalno boravili u 
rodnom selu i župi. Ipak, imam dojam 
da srcem i mislima niste nikad napu-
stili Kučiće. To ste dijelom pokazali 
i marljivim istraživanjem povijesne 
baštine Kučića i šireg omiškog kraja. 
Odakle tolika privrženost korijenima i 
rodnom zavičaju? – Svaki čestiti čovjek 
voli svoju domovinu, svoj zavičaj, svoj 
narod i svoju obitelj. Tko to prezire, ne 
može pravo voljeti ništa i nikoga. Može 
biti samo nesretni sebičnjak i slugan tu-
đinskih interesa i politika, s pravom pre-
ziran i od onih kojima tako služi. Napro-
tiv, onaj tko na ispravan način voli sebe i 
svoje, sposoban će biti i druge poštivati 
i voljeti. Ispravna ljubav prema sebi, svo-
jima i svojemu proširuje ljudsko srce, pa 
se u njemu nađe mjesta za svakoga i za 



52

RAZGOVOR S POVODOM 

ša, a opširnije život i djelovanje don Iva-
na Pivčevića, don Marina Škarice, don 
Josipa Kazimira Ljubića, arcižakna don 
Ivana Pavlinovića).

ZOV: Zajedno s Vašom rodbinom, 
prijateljima, župljanima Kučića, bra-
ćom svećenicima i ostalim vjernicima 
proslavili ste na Uskrsni ponedjeljak 
ove godine 50-godišnji svećenički ju-
bilej. Za nas okupljene vjernike to je 
uistinu bio svečan događaj. Možete li 
nam otkriti kakav ste osjećaj imali Vi, 
kao slavljenik i zlatomisnik. – U počet-
ku sam namjeravao obilježiti samo 50. 
obljetnicu ređenja, i to predvodeći 24. 
ožujka misu recitiranu na staroslaven-
skom jeziku u kapeli bogoslovnog sje-
meništa, u kojoj sam preko mise služene 
u nazočnosti ondašnjih sjemeništaraca i 
bogoslova bio zaređen. Nekomu će se 
upitati: Zašto na staroslavenskom? Gla-
goljanje je u našim južnohrvatskim kra-
jevima imalo više nego tisućljetnu tradi-
ciju. Na tom sam bogoslužnom jeziku 
pjevao svoju mladu misu, a većini sam 
mlađih svećenika i sadašnjih bogoslova 
predavao kolegij „Staroslavenski jezik i 
glagoljaštvo“. Upravo sam s predava-
njem toga kolegija počeo svoj rad na 
našemu filozofsko-bogoslovnom studiju 
u Splitu davne 1972./73. godine te ga 
zaključio ga 2013./14., kad sam navr-
šio 75. godinu života (Crkvenu povijest i 
neke druge predmete prestao sam pre-
davati nakon umirovljenja g. 2008.). Za 
prigodu spomenutoga slavljenja mise 
s bogoslovima dao sam tiskati životo-
pis moga pokojnog kolege don Marina 
Škarice (1936.-2011.), nekoć profesora 
i potom odgojitelja sadašnjih bogoslo-

sve što je pred Bogom i ljudima vrijedno 
poštovanja i ljubavi. Stoga vlastitu privr-
ženost zavičaju ne smatram ničim oso-
bitim, što bi baš trebalo isticati. 

Drago mi je, naravno, što sam u 
povijesnim istraživanjima vrlo raznolikih 
tema povezanih s raznim krajevima, od 
Boke Kotorske preko Dubrovnika, Spli-
ta, Sinja, Neorića, Vinišća, Šibenika, 
Paga i Zadra do Osora na otoku Cresu, 
uspio bar donekle posvetiti pozornost i 
svomu užem i širem zavičaju, baviti se 
koliko-toliko i prošlošću Kučića, Omiša, 
Makarske, Žeževice, omiškog i poljičkog 
kraja, napose pridonijeti boljem pozna-
vanju života i djelovanja većeg broja sve-
ćenika i drugih zaslužnih ljudi iz Omiša 
(Ivan Bugardelli, Nikola Bernardin Škri-
vanić), Kučića, Slimena, Podgrađa, Že-
ževice, Zvečanja, Gata Makarske i Pod-
gore (nekoliko stotina kratkih biografija 
osobito nekadašnjih svećenika glagolja-
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va, kako bih tu knjigu mogao svakomu 
od njih darovati, da ga ne zaborave.

Nosio sam, naravno, u sebi želju sla-
viti i svečanu zlatnu misu s Kučićanima 
i s barem malim brojem mojih neka-
dašnjih župljana iz neretvanskog kraja u 
našoj staroj crkvi Sv. Luke u kojoj sam 
kršten, krizman, pričešćen i slavio mla-
du misu, ali u početku sam u tom bio 
prilično neodlučan. Na ostvarenje te že-
lje potakli su me najprije članovi moje 
uže rodbine, s kojima se je rado složio i 
župnik, a potom i naš nadbiskup Marin, 
koji smatra da su takve proslave na du-
hovnu korist župljana. 

Svoje sam misli i osjećaje izrazio u 
kratkom uvodu prije početka sv. mise 
i u kratkoj zahvali na kraju. Bojao sam 
se pretjeranog izlijeva osjećaja, koji u 
takvim prigodama naviru, a kod osoba 
moje dobi lako poteku i suze. Glas mi je 
u nekim trenucima počeo podrhtavati, 
ali mislim da je ipak ostao na prihvatlji-
voj razini.

ZOV: Ima li nešto što ste na spo-
menutom slavlju zaboravili spome-
nuti, ili se nekome želite ovim putem 
zahvaliti? – Rado i ovom prigodom za-
hvaljujem najprije Trojedinom Bogu na 
daru vjere i svećeništva, zatim svima koji 
su u tom slavlju sudjelovali, posebno 
župniku, propovjedniku don Pavi Bani-
ću, fra Kruni Bekavcu, iako me je tom 
prigodom ponešto pretjerano hvalio, 
drugim svećenicima, pjevačkom zboru, 
svim tada nazočnim Kučićanima i pred-
stavnicima mojih Borovčana koji su na 
tu svečanost došli iz daleka. 

Naglasio sam onom prigodom da bi 
od moga zlatomisničkog slavlja mnogo 

više značilo te za sve nas bilo neuspore-
divo radosnije neko novo mladomisnič-
ko slavlje u našoj župi, a prošlo je više 
desetaka godina, da ga nije bilo, a bilo 
ga je nedavno gotovo u svim okolnim 
župama: Svinišćima (don Marijo Po-
pović), Podgrađu (don Mate Škaričić), 
Kostanjima (don Jozo Gojsalić), Zve-
čanjima benediktinac Damjan Kružiće-
vić), Katunima (don Ivan Kovačević) i 
Žeževici (don Dario Čorić). Zapeli smo 
samo mi i Slimenjani. Dužni smo moliti 
da Gospodin opet i što prije i nekoga iz 
naše župe pozove i pošalje u tu Crkvi i 
našemu hrvatskom narodu tako potreb-
nu službu. 

Završio bih ponavljajući ključne misli 
iz zahvale izrečene na kraju zlatne mise. 
Bog na našu malu ljudsku velikodušnost 
uvijek odgovori mnogo većom, često 
na način kakvom se nismo nadali niti 
to očekivali. U svakoga je od nas ugra-
đeno mnogo dobrote, Božje i velikog 
broja ljudi počevši od vlastitih roditelja, 
rodbine, prijatelja i tolikih drugih. Svaka 
je kap te dobrote nama iskazane i koju 
mi drugima iskazujemo dragocjenija od 
bisera. To ostaje zauvijek u nama kao 
vrhunska vrednota, a sve drugo što na 
ovom svijetu imamo brzo prođe, izgubi 
se, nestane. 

Poštovani  i dragi don Slavko, za-
hvaljujem Vam na ovom razgovoru, 
uz iskrene želje da Vas Bog u zdravlju 
i radu još dugo poživi. I da nam ure-
dite još puno brojeva našega ZOV-a.

Razgovor vodio: Ćiro Tomasović

RAZGOVOR S POVODOM 
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KUČIĆKO DUHOVNO LJETO 2014. 
DUHOVNI SEMINARI U ŽUPI KUČIĆE

Najava duhovnih dogaĀanja

Organizacijski odbor sastavljen 
od vjernika laika župe Kučiće, 
u suradnji sa župnikom don 

Ivanom i ove godine priprema “Kučić-
ko duhovno ljeto 2014” – duhovne se-
minare u župi Kučiće, koji će se održati 
tijekom mjeseca srpnja 2014. Duhov-
ni seminari su prije svega namijenjeni 
župljanima Kučića, ali su dobrodošli 
svi vjernici željni duhovne okrjepe.

“Kučićko duhovno ljeto 2014” čini-
ti će dva zasebna seminara, u danima 
drugog i trećeg vikenda mjeseca srp-
nja ove godine. 

Prvi duhovni seminar, koji će se 
održati 11., 12. i 13. srpnja 2014. vo-
diti će dr. don Mladen Parlov, sveće-
nik Splitsko-makarske nadbiskupije, 
profesor na Katoličkom bogoslovnom 
fakultetu Sveučilišta u Splitu. 

Drugi duhovni seminar održati će 
se 18., 19. i 20. srpnja 2014, a predvo-
diti će ga fra Ivan Matić, svećenik Hr-
vatske franjevačke provincije sv. Ćirila 
i Metoda, voditelj Kuće susreta Tabor 
u Samoboru (nasljednik fra Zvjezdana 
Linića).

Ovogodišnji duhovni seminari biti 
će posvećeni temi Obitelj. Prema uo-
bičajenom rasporedu duhovni semi-
nari početi će u kasnim poslijepodnev-
nim satima prigodnim predavanjem, 
nakon predavanja slijedi sv. misa, a 

kraj dnevnog duhovnog programa 
predviđeno je za duhovna razmatranja, 
svjedočenja, molitve pred Presvetim i 
molitve za posebne nakane.

O mogućim promjenama spome-
nutoga ili više o programu ovogodiš-
njih duhovnih seminara u župi Kučiće, 
vjernici će biti obaviješteni na vrijeme 
putem plakata, župnih obavijesti ili 
preko internetske stranice www.kuci-
ce.hr.

Kako je “Kučićko duhovno ljeto” 
organizacijski dosta zahtjevan doga-
đaj, ovim putem pozivamo sve župlja-
ne Kučića, ali i ostale vjernike da po-
mognu u realizaciji najavljenih duhov-
nih seminara, pomoć je potrebna  u 
pripremi (organizacija smještaja, ugo-
šćavanje i prehrana gostiju), i u tijeku 
održavanja seminara (priprema napita-
ka, prodaja časopisa, redarska služba, 
informacije, medicinska pomoć, itd.). 

Uz sve to potrebna su i određena 
materijalna sredstva, pa se novčanoj 
potpori vjernika nadamo i ove godi-
ne. Kontaktirati nas možete i putem 
elektroničke pošte na službenu e-ma-
il adresu: kucicko.duhovno.ljeto@
gmail.com

Na poseban način molimo čestite 
vjernike da mole za našu nakanu i za 
uspjeh ovogodišnje duhovne obnove, 
jer znamo da bez Božjeg blagoslova 
nema nikakvog uspjeha.
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Također, svjesni smo da će ova na-
javljena duhovna obnova u župi Kuči-
će uspjeti u onoj mjeri koliko vjernika 
(posebno naše župe) u njoj bude su-
djelovalo, prije svega nazočnošću na 
duhovnim seminarima, a onda sudje-
lovanjem i potpori na bilo koji način.

Na kraju, još jednom pozivamo sve 
župljane i obitelji iz župe Kučiće, ali i 
ostale vjernike, posebno iz nama su-
sjednih župa da dođu na ljetne duhov-
ne seminare u župi Kučiće - „Kučićko 
duhovno ljeto 2014“. 

Organizacijski odbor 
Kučićkog duhovnog ljeta 
sa župnikom

Zov rodnih ognjišta.
List župe sv. Luke - Kučiće
God. XIX. 2014. BR. 1. (38.)

Osnivač i izdavač: 
Župski ured Kučiće
Hr-21208 KUČIĆE
List izlazi dvaput godišnje.

Uredničko vijeće: Anita Bartulović, Marko 
Juričić, don Slavko Kovačić, Matko Sovulj, 
Jozo Srdanović, Ante Šušić, Jere Tomaso-
vić, Ljubo Tomasović, Marko Topić i Sreć-
ko Vukasović
Glavni i odgovorni urednik: don Ivan Ujević
Uredio: don Slavko Kovačić
Fotografije: S. Kovačić i Ć. Tomasović i 
Marita Maleš

Priloge, dopise i pretplate slati na:
Župa sv. Luke Kučiće
(za župski list)
21208 KUČIĆE

Žiro račun (NOVI) u kunama: 2330003-
1100086733
Devizni (NOVI) račun: 34400-620-21

Kad šaljete pretplatu na žiro račun, na bije-
loj uplatnici u “kvadratić” koji stoji iza riječi 
“Šifra” upišite broj 88 i 33. To je znak ban-
ci da nam u izvještaj napiše točnu adresu 
pošiljatelja. - Molimo vas kada nam šaljete 
novčane uplatnice ili narudžbe pišite čitlji-
vo, najbolje velikim tiskanim slovima.

Slika na prednjoj stranici omota: Granice 
sela Kučića prikazane cjelovito na omotu 
u kojem su  katastarske mape toga sela iz 
g. 1835.

Slika na zadnjoj stranici omota: Kučiće 
na katastarskoj skici izrađenoj početkom 
18. st.

Slike na nutarnjim stranicama omota: 
Granice sela Kučića sa Svinišćima i Slime-
nom (odgovarajući dijelovi preuzeti s ra-
znih listova katastarskih mapa k. o. Kučiće)

Tisak: „Dalmacija papir“

Najava duhovnih dogaĀanja

DOBRO JE ČINITI DOBRO
DAROVATELJI 
ZA ŽUPSKI LIST

1. Grad Omiš 3.000  Kn

2. Silvija Raboteg 500  Kn

3. Josip Sovulj 300  Kn

4. Filip (Bugar) i Marija 
Vukasović 100 ADoll



56

SADRŽAJ 

UVODNIK
Župnikova riječ .......................................................................................................................  1
  
ZA BOLJI I SRETNIJI ŽIVOTNI PUT 
Obrazovanje bez odgajanja pogrješno je i štetno (A. Vukasović)...............................................  3
S Ivanom na čaju (S. Vukasović)..............................................................................................  5
  
DUHOVNA RAZMIŠLJANJA I POTICAJI 
Iz hagioterapijske bilježnice (S. Vukasović).............................................................................  14
  
IZ POVIJESTI ŽUPE, SELA I KRAJA
Dodatak rodoslovljima I. grane kučićkih Vukasovića - Matine (S. Kovačić).............................  16
Ponizna je dobrota neprolazna – u spomen Pere Vukasović (don Slavko)...............................  17
Granice  sela  Kučića (S. Kovačić).........................................................................................  18
  
PRILOZI U STIHU I PROZI
Didova bačva (Čovik).............................................................................................................  26
Ćaća, manje laži (Čovik)........................................................................................................  28

RODOLJUBNI PROPLAMSAJI
Hrvatskim Mučenicima (I. Kovačić)........................................................................................  29
Kučiće u hrvatskom srcu (S. Topić) ......................................................................................  29

SJEĆANJA U STIHOVIMA
Pjesma moje mladosti (A. Mihaljević r. Srdanović) ................................................................  30

PRINOSI NAŠIH NAJMLAĀIH
Moja mama (P. Topić, L. Pervan, J. Babić)............................................................................  33
Hvala ti, majko (N. Radić, D. Vukasović, S.Vukasović, J. Raboteg).........................................  34
Moje Kučiće (S.Bartulović).....................................................................................................  35
Dobro jutro, more (L.Raboteg)..............................................................................................  36
Sreća (A.Topić).....................................................................................................................  36
Moja pisanica (L.Vukasović)...................................................................................................  36
Moji Dojmovi o terenskoj nastavi u Splitu i Klisu (M. Šušić)....................................................  36

DIDOVE PRIČE - 20
Kunjak (M. P. ).......................................................................................................................  38 

IZ NAŠEGA MJESTA, ŽUPE I KRAJA
Kronološki  pregled događaja u župi Kučiće (Ć. Tomasović)..................................................  40
Zlatna misa (S. Topić)...........................................................................................................  41
Don Slavko Kovačić proslavio je 50 godina misništva (Ć. Tomasović)...................................  41
Naj dječje djelo (Ć. T. / Ā. E.)................................................................................................  44

RAZGOVOR S POVODOM
Razgovor s ovogodišnjim zlatomisnikom don Slavkom Kovačićem (Ć. Tomasović)...............  45

DOBRO JE ČINITI DOBRO 
Darovatelji za župski list.........................................................................................................  54

DUHOVNIH DOGAĀANJA U ŽUPI KUČIĆE
Kučićko duhovno ljeto 2014. - Najava...................................................................................  55



Granice sela Kučiće 
na mapama austrijskog 
katastra iz g. 1835.: dio 
sjeverne, i istočne i južne



K
atastarska skica sela K

učića iz m
letačkog razdoblja (početak 18. st.) 


